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Στην Αθήνα σήµερα, 3 Σεπτεµβρίου 2011, ηµέρα Σάββατο και ώρα 10.00', στην Αίθουσα Γερουσίας του 

Μεγάρου της Βουλής, συνεδρίασε η Επιτροπή Μορφωτικών Υποθέσεων της «Βουλής των Εφήβων», υπό την 
προεδρία του Βουλευτή Β΄ Αθηνών, κ. Ιωάννη Βούρου, και του Βουλευτή Νοµού Αττικής, κ. Παντελή 
Ασπραδάκη, µε αντικείµενο την επεξεργασία και εξέταση του σχεδίου νόµου «Καταπολέµηση της βίας µε 
αφορµή αθλητικές εκδηλώσεις», από του µαθητές της Β΄ Τάξης των Λυκείων (Ενιαίων, ∆ηµοσίων, Ιδιωτικών, 
Ηµερησίων, Εσπερινών, Ειδικών, Μουσικών και Γυµνασίων µε Λυκειακές Τάξεις) της Ελλάδας, της Κύπρου και 
της αντίστοιχης τάξης των Ελληνικών Σχολείων του Εξωτερικού και των µαθητών της τελευταίας τάξης του Α΄ 
Κύκλου των ΕΠΑ.Λ. (∆ηµοσίων, Ιδιωτικών, Ηµερησίων, Απογευµατινών, Εσπερινών, Ειδικών) της Ελλάδας, 
καθώς και των µαθητών της Β΄ Τάξης των Τεχνικών Σχολών της Κύπρου, που συµµετείχαν στο Εκπαιδευτικό 
Πρόγραµµα «Βουλή των Εφήβων», ΙΣΤ΄ Σύνοδος 2010 – 2011.  

Στη συνεδρίαση της επιτροπής συµµετείχαν οι Έφηβοι Βουλευτές: Αθανασούλη Χρυσούλα (B' 
ΑΘΗΝΑΣ), Αρβιθής Γεώργιος (ΟΥΓΓΑΡΙΑ), Ασσαριώτης Γεώργιος (Β΄ ΑΘΗΝΑΣ), Βανδώρου Μαρία – Αγγελική 
(Ν. ΑΧΑΪΑΣ), Βουζίνας Παναγιώτης (Ν. ΠΕΛΛΑΣ), Βουρβαχάκη Βασιλική (ΓΕΡΜΑΝΙΑ), Βουργίδης Ιωάννης (Ν. 
ΚΕΡΚΥΡΑΣ), Βουτσαδάκης Χρήστος (Α' ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ), Γαρδέλης Σταύρος – Κωνσταντίνος (Ν. 
ΖΑΚΥΝΘΟΥ), Γερασίµου Χριστίνα (ΚΥΠΡΟΣ), Γεροντίδης Παναγιώτης (Ν. ΠΙΕΡΙΑΣ), Γεωργιάδου Ευαγγελία 
(ΣΟΥ∆ΑΝ), Γεωργοπούλου ∆ήµητρα (ΕΠΙΚΡΑΤΕΙΑΣ ∆ραστηριότητες), Γκάντζου Ελένη (Ν. ΑΧΑΪΑΣ), Γκίκας 
Γεώργιος (Ν. ΑΤΤΙΚΗΣ),  Γκιουζέλη Φωτεινή (Ν. ΣΕΡΡΩΝ), Γρηγοριάδης Ιωάννης (ΓΕΡΜΑΝΙΑ), Eλευθερίου 
Γεωργία (ΚΥΠΡΟΣ), Ελευθερίου Παρασκευή (ΚΥΠΡΟΣ), Ζαρλαχά Σπυριδούλα (Ν. ΑΡΤΑΣ), Ζησοπούλου 
Ευανθία (Α' ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ), Ζιάκα Αχιλλίτσα (Ν. ΤΡΙΚΑΛΩΝ), Κάβουρα Σοφία – Αλίνα (Ν. 
∆Ω∆ΕΚΑΝΗΣΟΥ), Καµίνσκυ Έρικ (ΙΣΡΑΗΛ), Καρακάννας Γεώργιος (ΚΥΠΡΟΣ), Καράµπαλης Στέφανος (Ν. 
ΗΜΑΘΙΑΣ), Καραφίλη Αντωνία (Α' ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ), Κατσίγιαννη Αντωνία (Ν. ΑΡΚΑ∆ΙΑΣ), Κλητοράκη Θέκλα 
– Αντωνία (B' ΑΘΗΝΑΣ), Κοτίβα Μαρία (Α' ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ), Κουγιουµτζής Γεώργιος (Ν. ΕΒΡΟΥ), Κούρτη 
Αναστασία (Β' ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ), Κτιστάκη Ελευθερία (Ν. ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ), Κυριακού ∆ηµήτριος (Ν. ΡΟ∆ΟΠΗΣ),  
Κωνσταντά Σοφία (Ν. ΚΟΖΑΝΗΣ), Κωνσταντινίδης Χρήστος (Ν. ∆ΡΑΜΑΣ), Κώστα Αγγελική (Ν. ΙΩΑΝΝΙΝΩΝ), 
Λύτρας Ιωάννης (Ν. ΜΑΓΝΗΣΙΑΣ), Μάκας Πέτρος (Α' ΑΘΗΝΑΣ), Μανέτας – Σταυρακάκης Νικόλαος (Ν. 
ΚΕΡΚΥΡΑΣ), Μαύρη Ιωάννα (Ν. ΚΥΚΛΑ∆ΩΝ), Mίτση Χαρίλα (Ν. ΚΟΡΙΝΘΙΑΣ), Μιχελή Αγγελική – ∆ήµητρα 
(Η.Π.Α.),Νίκα Μαρία (Ν. ΚΟΡΙΝΘΙΑΣ), Ξηντάρας Ευάγγελος (Ν. ΚΑΡ∆ΙΤΣΑΣ), Οικονοµοπούλου Μαρία (Ν. 
ΑΤΤΙΚΗΣ), Ορφανουδάκη Αγνή (Ν. ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ), Παλούση Αθανασία (Ν. ΣΕΡΡΩΝ),  Πέιτσεφ Ασέν 
(ΚΥΠΡΟΣ), Ρασσιά Γεωργία - Ευτυχία (B' ΑΘΗΝΑΣ), Σακαλίδου Χριστίνα - Μανούσια  (Α' ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ), 
Σερέτη Γεωργία (Ν. ΑΡΓΟΛΙ∆ΑΣ), Σολωµού ∆ανάη – Βασιλική (B' ΑΘΗΝΑΣ), Σπανός Σπυρίδων (Ν. 
ΑΡΓΟΛΙ∆ΑΣ), Σταυρόπουλος Αθανάσιος (Ν. ΑΤΤΙΚΗΣ), Στεργίου Αφροδίτη (Ν. ΚΑΣΤΟΡΙΑΣ), Τζανιδάκης Αδάµ 
(Ν. ΧΑΝΙΩΝ), Τουλγαρίδης Κωνσταντίνος (ΕΠΙΚΡΑΤΕΙΑΣ), Τούνη Κωνσταντίνα (Ν. ΙΩΑΝΝΙΝΩΝ),  Τριγωνάκη 
Στεφανία (ΚΑΝΑ∆ΑΣ), Ττόουλος Φαίδωνας (ΚΥΠΡΟΣ), Φακούδη Ελένη (Ν. ΧΙΟΥ), Φεργαδάκης Κωνσταντίνος 
(Ν. ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ) και Χριστοφή Μαριαλένα (ΚΥΠΡΟΣ). 

Στη συνεδρίαση παρέστησαν τα µέλη της Επιτροπής του Προγράµµατος «Βουλή των Εφήβων»  κ.κ.: 
Άλκη Ζέη, Αναστασία Αδάµη, Ρίτσα Κικίλια – Φράγκου. 

ΠΑΝΤΕΛΗΣ ΑΣΠΡΑ∆ΑΚΗΣ (Προεδρεύων της επιτροπής): Καληµέρα σας. Αρχίζει η συνεδρίαση της 
Επιτροπής µας. Σας καλωσορίζω στην Βουλή των Ελλήνων και στην Επιτροπή Μορφωτικών Υποθέσεων. Η 
Αίθουσα της Γερουσίας στην οποία βρισκόµαστε είναι η µεγαλύτερη αίθουσα των Επιτροπών και η οποία 
χρησιµοποιείται και από τα κόµµατα για τη συνεδρίαση της κοινοβουλευτικής τους οµάδας.  

Θα ήθελα τώρα να σας συστηθώ. Ονοµάζοµαι Ασπραδάκης Παντελής, είµαι Βουλευτής του ΠΑΣΟΚ και 
εκλέγοµαι στην Περιφέρεια Αττικής. Συµµετέχω και εγώ στην Επιτροπή των Μορφωτικών Υποθέσεων της 
Βουλής, όπως επίσης και στην Υποεπιτροπή Αθλητισµού η οποία έχει και άµεση σχέση µε το νοµοσχέδιο που 
θα συζητήσουµε σήµερα. Επίσης είµαι µέλος της Επιτροπής ∆ηµόσιας Τάξης, ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης και 
∆ικαιοσύνης. Σήµερα θα συµπροεδρεύσουµε µε τον συνάδελφο κ. Βούρο, γνωστό σε όλου σας, πέρα από την 
βουλευτική του ιδιότητα, και ως ηθοποιό.  

Θα ήθελα να ξεκινήσει η διαδικασία όσον αφορά την εκλογή δύο Εφήβων Βουλευτών οι οποίοι και θα 
συµπροεδρεύσουν. Θα παρακαλούσα όσοι από εσάς επιθυµούν, να δηλώσουν συµµετοχή και αµέσως µετά θα 
ακολουθήσει η κλήρωση.  

Μέχρι να ολοκληρωθεί η διαδικασία να σας ενηµερώσω ότι από την Επιτροπή του Προγράµµατος θα µας 
βοηθήσουν σήµερα η κυρία Άλκη Ζέη, η κυρία Αδάµη και η κυρία Φράγκου. Επίσης έχουµε την τιµή και την 
χαρά να παρακολουθεί την συνεδρίαση ο Γενικός Γραµµατέας της Βουλής κ. Αθανάσιος Παπαϊωάννου και ο κ. 
Χρυσός από το Ίδρυµα της Βουλής. 

Κατόπιν κληρώσεως θα συµπροεδρεύσει µαζί µας ο Έφηβος Βουλευτής κ. Αρβιθής Γεώργιος και η κυρία 
Ελευθερίου Γεωργία.  

Ειλικρινά θα ήθελα να σας συγχαρώ για το ενδιαφέρον σας να συµµετάσχετε στη ΙΣΤ΄ Σύνοδο της 
«Βουλής των Εφήβων». Αγαπητοί Έφηβοι, σε µια ιδιαίτερα δύσκολη περίοδο για τη χώρα µας, όπου επικρατεί 



 

 

 

απαξίωση των πολιτικών θεσµών, κοινωνική αναταραχή και αποστασιοποίηση από την ενεργή πολιτική ζωή, 
είναι ελπιδοφόρο που νέοι, όπως εσείς, έχουν την όρεξη, το µεράκι να συµµετάσχουν σ’ αυτόν τον 
αντιπροσωπευτικό θεσµό του κράτους. Άλλωστε εσείς είσαστε το µέλλον, οι δικές σας ιδέες πρέπει να 
εισακουστούν, τα δικά σας όνειρα πρέπει να µας περάσετε. Η δική σας γενιά βιώνει µε τον πιο άσχηµο τρόπο 
την οικονοµική κρίση, τη δύσκολη καθηµερινότητα και το αβέβαιο µέλλον. Επικρατεί ανεργία, µαρασµός, 
οικονοµική ανασφάλεια και γενικότερα κρίση αξιών. Οι µεταρρυθµίσεις σε κατεστηµένα, παλαιωµένες 
πρακτικές, απαρχαιωµένες ιδέες που προωθούνται, είναι αναγκαίες για ένα κράτος που σέβεται και εξυπηρετεί 
τον πολίτη.  

Πρέπει να θέσουµε γερά θεµέλια και ισχυρές βάσεις στην κοινωνία µας και σίγουρα τα φαινόµενα βίας 
δεν προωθούν αυτή την αποστολή και γι’ αυτό είναι πολύ σηµαντική η καταπολέµηση κάθε µορφής βίας, όπως 
είναι η αθλητική που συζητάµε σήµερα.  

Το θέµα της ηµερήσιας διάταξης είναι «Καταπολέµηση της βίας µε αφορµή τις αθλητικές εκδηλώσεις». 
Είναι ένα επίκαιρο θέµα και ενδεχοµένως αρκετοί από εσάς να ήσαστε µάρτυρες βίαιων γεγονότων και 
ανάρµοστων συµπεριφορών σε αθλητικές εκδηλώσεις. Είναι ένα θέµα που έχει απασχολήσει την Επιτροπή 
Μορφωτικών Υποθέσεων και ιδιαίτερα στην Υποεπιτροπή Αθλητισµού στην οποία σε λίγες ηµέρες θα 
συζητηθεί το ίδιο νοµοσχέδιο µέχρι να ολοκληρωθεί στην Ολοµέλεια.  

Οι δικές σας προτάσεις θα αποτελέσουν τη βάση για έναν γόνιµο διάλογο. Ο αθλητισµός είναι ένα 
κοινωνικό αγαθό, είναι πηγή χαράς, υγείας και αισιοδοξίας για τη νεολαία. 

Η αλόγιστη βία, η αναρχία και άλλες παθογένειες του χώρου, όπως είναι τα στηµένα παιχνίδια, όπως 
έχετε ακούσει, το ντόπινγκ, τα στοιχήµατα, που δυστυχώς δεν είναι αδιάβλητα, οδήγησαν στην κατάπτωση του 
αθλητικού πνεύµατος. 

Η εξυγίανση του χώρου επιβάλλεται για την προστασία του φιλάθλου, του οικογενειάρχη µε τα παιδιά 
του, του νέου, ώστε να παρακολουθούν µε ασφάλεια κάθε αθλητική εκδήλωση. 

Με τους δικούς σας κώδικες επικοινωνίας, που διαφέρουν από των µεγάλων, µπορείτε να µας 
µεταφέρετε νέα γνώµη και γνώση για τα αίτια του προβλήµατος, από τη δική σας µατιά, µε τα δικά σας 
επιχειρήµατα.  

Αγαπητοί νέοι και νέες, µε ελεύθερη κρίση και συνείδηση, θα χαρούµε να εισακούσουµε και εµείς, τις 
καινοτόµες ιδέες, τις φρέσκιες αντιλήψεις, µακριά από στερεότυπα, που µας οδήγησαν εν µέρει στη σηµερινή 
κατάσταση. Εµπλουτίστε, λοιπόν, τη σηµερινή συνεδρίαση µε τον αυθορµητισµό σας. Ξεφύγετε από τα 
στερεότυπα και παροτρύνσεις άλλων, εκφράστε τις δικές σας απόψεις και δείξτε µας τη δική σας 
προσωπικότητα. Η δηµοκρατία επιτυγχάνεται από τη σύνθεση διαφορετικών απόψεων. Αυτές θέλουµε να 
ακούσουµε.  

Ο χρόνος για τον Εισηγητή είναι 6 λεπτά και για τους οµιλητές από 3 λεπτά. Παρακαλώ όση ώρα οµιλεί 
ο Εισηγητής, όσοι θέλουν να πάρουν το λόγο, να δηλώσουν συµµετοχή.  

Το λόγο έχει η Εισηγήτρια, Έφηβος Βουλευτής, Μαρία Κοτίβα. 
ΜΑΡΙΑ ΚΟΤΙΒΑ (Α΄ Θεσσαλονίκης - Εισηγήτρια): Ο αθλητισµός ως δράση και ως τρόπος ζωής, δεν 

προάγει τη βία. Αντίθετα, προάγει την άµιλλα, την υπευθυνότητα και άλλα πράγµατα. Ωστόσο, βλέπουµε ότι η 
βία είναι συχνό φαινόµενο σε όλα τα γήπεδα και κυρίως, σε οµαδικά αθλήµατα.  

Το νοµοσχέδιο προάγει την κατάργηση των συνδέσµων φιλάθλων, γιατί θεωρούν ότι είναι το κύριο αίτιο 
βίας σε οµαδικά αθλήµατα, όπως το ποδόσφαιρο, το µπάσκετ και το βόλεϊ. Τα άρθρα του αφορούν στην 
αντιµετώπιση της βίας µέσω της κυβέρνησης και των ίδιων των σωµατείων, που θα υπάγονται στη Γενική 
Γραµµατεία Αθλητισµού, καθώς και τις κυρώσεις που θα έχουν όσα σωµατεία ή µεµονωµένα άτοµα δεν 
ακολουθούν τους νόµους.  

Συγκεκριµένα, η παρ. 3 του άρθρου 1, λέει ότι «µέλος µιας λέσχης µπορεί να γίνει ένας φίλαθλος που 
έχει συµπληρώσει το 18ο έτος της ηλικίας του» και ότι «θα πρέπει να έχει και µια υπεύθυνη δήλωση, που λέει 
ότι δεν έχει κάποια κωλύµατα µε το νόµο». Σ’ αυτό συµφωνώ, ωστόσο νοµίζω και µπορείτε να το δείτε και 
εσείς, ότι ο καθένας µπορεί να συµπληρώσει αυτή τη δήλωση. Γι’ αυτό θα αναφερθώ σε έναν προηγούµενο 
νόµο, την αθλητική νοµοθεσία του 1999, η οποία λέει ότι «όλα τα σωµατεία πρέπει να επιβάλουν ανά τακτά 
διαστήµατα πλήρη κατάλογο µε τα νέα τους µέλη, καθώς και πιστοποιητικό της αρµόδιας εισαγγελικής αρχής, 
ότι δεν έχουν κάποια κωλύµατα µε το νόµο». Ο νόµος υπάρχει, δεν βρίσκεται πουθενά.  

Γενικότερα είναι ένα καλό νοµοσχέδιο, αλλά νοµίζω ότι θα είναι ακόµα ένα νοµοσχέδιο στο ράφι, γιατί 
όλα αυτά που έχει µέσα το συγκεκριµένο και η αιτιολογική έκθεση, επειδή τα έψαξα, υπάρχουν σε νόµους 
προηγούµενων χρόνων, το 2002 ο ν.41Ε, το 1999 µια άλλη αθλητική νοµοθεσία. Όλοι αυτοί οι νόµοι υπάρχουν, 
καθώς και οι κυρώσεις και είναι όλα τους πάρα πολύ καλά. Για το λόγο αυτό, δεν πιστεύω ότι χρειάζεται κάτι 
παραπάνω, αρκεί όλα αυτά που προϋπάρχουν να βγουν σε δράση και δεν βλέπω κάτι τέτοιο, γιατί είµαι και 
αθλήτρια και δεν υπάρχει κάτι το οποίο να τηρείται.  

Ευχαριστώ.  
ΠΑΝΤΕΛΗΣ ΑΣΠΡΑ∆ΑΚΗΣ (Προεδρεύων της επιτροπής): Ευχαριστούµε πολύ την Εισηγήτρια 

Έφηβο Βουλευτή Μαρία Κοτίβα.  
Το λόγο έχει ο Έφηβος Βουλευτής, Χρήστος Βουτσαδάκης. 
ΧΡΗΣΤΟΣ ΒΟΥΤΣΑ∆ΑΚΗΣ (Α΄ Θεσσαλονίκης): Στις µέρες µας, περισσότερο ίσως από οποιαδήποτε 

άλλη εποχή της ελληνικής ιστορίας, γινόµαστε θεατές περιστατικών βίας σε κάποιο αθλητικό χώρο, σε κάποιο 
γήπεδο και µάλιστα, είναι πλέον σύνηθες φαινόµενο στα δηµοφιλέστερα αθλήµατα, όπως είναι το ποδόσφαιρο 



 

 

 

και το µπάσκετ. Οι άλλοτε φίλαθλοι φανατίζονται και αυτό τους τυφλώνει και τους κάνει βίαιους. Γίνονται εχθροί 
του αθλήµατος, που ισχυρίζονται ότι αγαπάνε, του σωµατείου ή της οµάδας, που δηλώνουν ότι στηρίζουν. 

Για να γίνει πλήρως αντιληπτή η ανάγκη νοµοθετικής πρωτοβουλίας σχετικής µε τη βία στα γήπεδα, 
φτάνει να αναλογιστούµε όσα συνέβησαν µονάχα στην τελευταία ποδοσφαιρική σαιζόν. Πλέον οι «φίλαθλοι» 
δεν βγάζουν τα απωθηµένα τους µόνο σε αντίπαλους οπαδούς, αλλά εισβάλλουν επανειληµµένα στον ίδιο τον 
αθλητικό χώρο και επιτίθενται στους αθλητές της αντίπαλης οµάδας. Συνέπεια αυτού, µεµονωµένες 
προσαγωγές και πενιχρά χρηµατικά πρόστιµα στους συλλόγους, κάτι το οποίο είναι πέρα για πέρα υποκριτικό. 
Αλήθεια πιστεύει κανείς, ότι µε αυτό τον τρόπο δεν θα επαναληφθούν τα επεισόδια; Αυτό µας φέρνει στο 
νοµοσχέδιο, το οποίο εξετάζουµε σήµερα. Το νοµοσχέδιο αυτό, προβλέπει τη δηµιουργία λεσχών φιλάθλων, µε 
σκοπό την κατάργηση των συνδέσµων των φιλάθλων, µε το σκεπτικό ότι οι σύνδεσµοι περισσότερο 
καλλιεργούν τη βία, παρά την καταπολεµούν. Επιπλέον το σηµαντικότερο σηµείο του πρώτου άρθρου του 
νοµοσχεδίου, είναι ότι οι λέσχες αυτές δεν θα είναι ανεξάρτητες, αλλά θα υπόκεινται στο αθλητικό σωµατείο και 
θα οδηγούν υπό την πλήρη εποπτεία και τον έλεγχό του.  

Σαφώς, πρόκειται για το κρισιµότερο σηµείο του νοµοσχεδίου, διότι µε αυτόν τον τρόπο οι ενέργειες των 
οπαδών θα έχουν άµεσο αντίκτυπο στο σύλλογο, αντίκτυπο µεγαλύτερο από ποτέ άλλοτε. Ίσως αυτό 
αναγκάσει επιτέλους, τα σωµατεία και τους συλλόγους να ελέγξουν την καταστροφική µερίδα των οπαδών και 
αν ο έλεγχος αποτύχει, να την αποβάλουν και να την αποµακρύνουν από το εκάστοτε άθληµα.  

Προχωρώντας παρακάτω, οφείλω να τονίσω ότι διατηρώ κάποιες αµφιβολίες, για το κατά πόσον η 
δύναµη της ελληνικής αστυνοµίας είναι επαρκής για να δράσει, όπως ακριβώς ορίζει το δεύτερο άρθρο σε όλες 
ανεξαιρέτως τις αθλητικές συναντήσεις.  

Επίσης, κάποια χόρια του σχεδίου νόµου, ίσως φαίνονται υπερβολικά, όπως π.χ. το πρώτο χωρίο του 
τρίτου άρθρου, συγκεκριµένα το σηµείο που αναφέρει ότι το δικαστήριο υποχρεώνει κάποιον που έχει 
καταδικαστεί για πράξεις βίας σε γήπεδο, να εµφανίζεται πριν από την έναρξη της αθλητικής συνάντησης στο 
αστυνοµικό τµήµα και να περιµένει εκεί, καθ’ όλη τη διάρκειά της. Οφείλουµε να αναλογιστούµε όµως, ότι αν και 
φαινοµενικά ακραίο, έχουµε φτάσει τον αθλητισµό στην Ελλάδα σε τέτοιο σηµείο, που µόνον µε δραστικά και 
επίπονα µέτρα έχουµε ελπίδα να τον αλλάξουµε, να τον µετατρέψουµε σε κάτι, για το οποίο θα είµαστε 
υπερήφανοι. Πρέπει όλοι να συµβάλουν προς αυτή την κατεύθυνση.  

Κλείνοντας, σας λέω ότι έχω την ελπίδα ότι θα έρθει κάποτε η µέρα, που η βία στα γήπεδα θα έχει 
εξαλειφθεί κι αν όχι πλήρως, τουλάχιστον θα είναι η εξαίρεση στον κανόνα. Ο αθλητισµός θα µπορέσει να 
λάµψει κανείς και να φωταγωγήσει τις ζωές µας. Ελπίζω ότι αν εφαρµοστεί αυτό το νοµοσχέδιο, θα είναι το 
πρώτο βήµα προς αυτή την κατεύθυνση. Ο πραγµατικός αθλητισµός καλλιεργείται µέσα µας και ευτυχώς, ούτε 
αγοράζεται ούτε πωλείται. Ευχαριστώ.  

ΠΑΝΤΕΛΗΣ ΑΣΠΡΑ∆ΑΚΗΣ (Προεδρεύων της επιτροπής): Ευχαριστούµε τον Έφηβο Βουλευτή, 
Χρήστο Βουτσαδάκη. 

Το λόγο έχει η Έφηβος Βουλευτής, Αντωνία Κατσίγιαννη, από την Αρκαδία. 
ΑΝΤΩΝΙΑ ΚΑΤΣΙΓΙΑΝΝΗ (Νοµός Αρκαδίας): Κυρίες και κύριο έφηβου βουλευτές που παρευρίσκεστε 

σήµερα εδώ πέρα  ονοµάζοµαι Αντωνία Κατσίγιαννη και κατάγοµαι από το Νοµό Αρκαδίας. 
Σήµερα ο σκοπός της συνεδρίασης µας είναι η βία που εκδηλώνεται στους αθλητικούς χώρους. Τα 

τελευταία χρόνια είναι σύνηθες φαινόµενο να παρατηρούµε επεισόδια βίας πριν, κατά την διάρκεια αλλά και 
µετά την διεξαγωγή αθλητικών εκδηλώσεων. Οµάδες φανατισµένων φιλάθλων καταστρέφουν είτε δηµοσίους 
χώρους όπως είναι τα γήπεδα είτε ιδιωτικές περιουσίες όπως είναι αυτοκίνητα και καταστήµατα, εκδηλώνοντας 
φυσικά έτσι τα ποικίλα συναισθήµατά τους. Όµως δεν πρέπει να ξεχνάµε ότι ο φανατισµός δεν προκαλεί µόνο 
υλικές καταστροφές. Πολλά νέα παιδιά έχουν σοβαρά προβλήµατα υγείας ή ακόµα έχουν χάσει και την ζωή 
τους µετά την εκούσια ή ακούσια εµπλοκή τους σε τέτοια επεισόδια βίας. 

Είναι λοιπόν απαραίτητο και σηµαντικό η πολιτεία να λάβει σοβαρά υπ’ όψιν της όλα όσα συµβαίνουν 
κάθε φορά µετά την διεξαγωγή ενός αγώνα,  για να αντιµετωπισθούν όλα αυτά παρά τις προσπάθειες της 
Αστυνοµίας και τα δρακόντεια µέτρα που λαµβάνονται. 

Το σχέδιο νόµου φυσικά παρουσιάζει λύσεις για την αντιµετώπιση τέτοιων φαινοµένων. Η πρόταση για 
δηµιουργία λεσχών είναι ενδιαφέρουσα, όµως πως είµαστε σίγουροι ότι σύµφωνα και µε το άρθρο 1 και µε την 
παρ. 2Α και 2Β, η ίδια η λέσχη έστω και άθελά της δεν θα υποκινήσει δεν θα υποκινήσει αισθήµατα φανατισµού 
και ενέργειες βίαιας υποστήριξης για την οµάδα. 

Θεωρώ επίσης συνεχίζοντας, ότι η πρόταση που γίνεται στην παρ. 7 είναι σωστή. Η οµαδική και 
οργανωµένη συγκέντρωση φιλάθλων µιας άλλης οµάδας ή ακόµα και µιας άλλης πόλης, γεννά αισθήµατα 
αγελαίας συµπεριφοράς και ωθεί σε ενέργειες που υποβαθµίζουν την ανθρώπινη αξιοπρέπεια. 

Τέλος, θα ήθελα να προσθέσω αν µου επιτρέπετε στο άρθρο 2 και συγκεκριµένα στην παρ. 1. Επειδή 
είναι λογικό και κατανοητό µερικοί φίλαθλοι να µην δέχονται σωµατικό έλεγχο, µια εξίσου αποτελεσµατική λύση 
– πρόταση είναι η χρήση ηλεκτρονικών συστηµάτων. Με την χρήση αυτών θα είναι δυνατή η εύρεση 
µεταλλικών και άλλων απαγορευµένων αντικειµένων που βρίσκονται στην κατοχή των φιλάθλων.  

Θα ήθελα να σας ευχαριστήσω και πιστεύω ότι το σχέδιο νόµου θα προσφέρει λύσεις γιατί η βία στα 
γήπεδα είναι ένα σηµαντικό πρόβληµα και δεν πρέπει να το ξεχνάµε. Ευχαριστώ πολύ. 

ΠΑΝΤΕΛΗΣ ΑΣΠΡΑ∆ΑΚΗΣ (Προεδρεύων της επιτροπής): Ευχαριστούµε την Έφηβο Βουλευτή 
Αντωνία Κατσίγιαννη. 

Το λόγο έχει ο Έφηβος Βουλευτής Αθανάσιος Σταυρόπουλος από την περιφέρεια Αττικής. 



 

 

 

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΣΤΑΥΡΟΠΟΥΛΟΣ (Νοµός Αττικής): Αξιότιµε κύριε Πρόεδρε, αξιότιµε Βουλευτά, 
αγαπητοί συνάδελφοι, ξεκινώντας την οµιλία µου θα ήθελα να εκφράσω τη θερµή υποστήριξη, τη δική µου αλλά 
και όσων βρίσκονται εδώ πέρα. Έχοντας ως θέµα την καταπολέµηση και την πάταξη της βίας στους αθλητικούς 
χώρους, θα ήθελα να κάνω µια νύξη σχετικά µε το άρθρο 2 παρ. 1, σύµφωνα µε το οποίο τίθεται στην 
αρµοδιότητα της Ελληνικής Αστυνοµίας ο  έλεγχος των αθλητικών εκδηλώσεων. 

Θεωρώ πως κρίνεται αναγκαία αλλά και επιτακτική η ανάγκη, να υπάρξει απαγκίστρωση της Ελληνικής 
Αστυνοµίας αλλά και της Αστυνοµικής Αρχής από τέτοιου είδους αρµοδιότητες και να τεθούν υπό το πρίσµα 
προσωπικού ασφαλείας το οποίο θα χρηµατοδοτείται από τα ίδια τα τµήµατα αµειβόµενων αθλητών, είτε 
αθλητικών εταιρειών οι οποίες κερδοσκοπούν από τέτοιου είδους εκδηλώσεις. Ευχαριστώ που µε ακούσατε. 

ΠΑΝΤΕΛΗΣ ΑΣΠΡΑ∆ΑΚΗΣ (Προεδρεύων της επιτροπής): Ευχαριστούµε τον Έφηβο Βουλευτή 
Αθανάσιο Σταυρόπουλο. 

Το λόγο έχει η έφηβος βουλευτής Γεωργία – Ευτυχία Ρασσιά από την Β΄ Αθήνας. 
ΓΕΩΡΓΙΑ – ΕΥΤΥΧΙΑ ΡΑΣΣΙΑ (Β΄ Αθήνας): Αξιότιµε κύριε Πρόεδρε, αξιότιµε Βουλευτά, αγαπητοί 

συνάδελφοι, καλούµεθα σήµερα να ψηφίσουµε ένα νοµοσχέδιο που προσπαθεί να σταµατήσει µια θλιβερή και 
επικίνδυνη πραγµατικότητα, το ότι δηλαδή οι φίλαθλοι µετατράπηκαν σε φανατικούς οπαδούς.  

Πράγµατι οι οργανωµένοι φίλαθλοι από συµµέτοχοι στο αθλητικό γίγνεσθαι κατέληξαν σε στρατούς 
φίλων της µιας ή της άλλης οµάδας, χρησιµοποιούµενοι από τις ίδιες οµάδες πολλές φορές για επίδειξη 
δύναµης και υποστήριξης πολύ πέρα και πάνω από τα όρια του φίλαθλου πνεύµατος. 

Έτσι οι οργανωµένες οµάδες των φιλάθλων κατέληξαν σε οµάδες εκφοβισµού των αντιπάλων αλλά και 
του ίδιου του αθλητικού δικαστή και του κράτους που πολλές φορές έκανε πίσω σε αθλητικές αποφάσεις που 
αφορούσαν οµάδες από τον φόβο ξεσπάσµατος επεισοδίων και µάλιστα ιδιαίτερα βίαιων και ανεξέλεγκτων από 
τους οργανωµένους οπαδούς.  

Ήταν µοιραίο οι κοινωνικά και ψυχολογικά πιο ευάλωτοι οργανωµένοι φίλαθλοι να νιώθουν όλο και πιο 
δυνατοί και προστατευµένοι µέσα στους συνδέσµους που τους έδιναν κοινωνική υπόσταση αλλά και διέξοδο 
στα προσωπικά τους αδιέξοδα. 

Την ίδια ώρα αυτό το ιδιαίτερο δέσιµο των µελών των συνδέσµων, µε τη θεοποιηµένη στα µάτια τους 
οµάδα, τους δηµιουργούσε τη ψύχωση ότι είναι προσωπικό τους καθήκον να την υπερασπίζονται µε κάθε 
τρόπο και µέσον αντιδρώντας εχθρικά και βίαια σε όποιον θεωρούσαν ή υποκινούνταν να θεωρήσουν αντίπαλό 
τους µέσα ή έξω από τα γήπεδα. 

Το νοµοσχέδιο το οποίο και θα υπερψηφίσω κινείται προς τη σωστή κατεύθυνση, αφού γνωρίζει την 
πραγµατική ευθύνη των αθλητικών εκδηλώσεων που για δικό τους όφελος και ενίοτε προάσπιση τεράστιων 
οικονοµικών συµφερόντων, οργάνωσαν, χειραγώγησαν και χρησιµοποίησαν µεθοδικά και για σειρά ετών, 
αυτούς τους ιδιότυπους αφοσιωµένους και φανατικούς στρατούς, αποποιούµενες αφού τις  κάλυπτε η ισχύουσα 
νοµοθεσία, τις ποινικές και αστικές ευθύνες που απέρρεαν από την ανεξέλεγκτη βίαιη συµπεριφορά των 
οπαδών τους, ενώ την ίδια στιγµή τους κάλυπταν και τους ενθάρρυναν έµµεσα για την επόµενη παράνοµη και 
αντικοινωνική συµπεριφορά. 

Όλοι οι νόµοι όµως όπως και ο προκείµενος έχουν αξία και χρησιµότητα όταν εφαρµόζονται άµεσα και 
αµερόληπτα, µην υποκύπτοντας στη δύναµη κανενός παράγοντα. Αυτό λοιπόν ελπίζω και επισηµαίνω και για 
το συγκεκριµένο νοµοσχέδιο και για τις παρ. 9 και 10 του άρθρου 1, που προβλέπουν τις κυρώσεις για τα 
αθλητικά σωµατεία, τα τµήµατα αµειβόµενων αθλητών αλλά και των ανώνυµων αθλητικών εταιρειών σε 
περίπτωση που δεν τηρήσουν τις νόµιµες υποχρεώσεις τους. Σας ευχαριστώ για το χρόνο και την προσοχή 
που µου διαθέσατε. 

ΠΑΝΤΕΛΗΣ ΑΣΠΡΑ∆ΑΚΗΣ (Προεδρεύων της επιτροπής): Ευχαριστούµε την Έφηβο Βουλευτή 
Γεωργία – Ευτυχία Ρασσιά. 

Το λόγο έχει Έφηβος Βουλευτής Γεώργιος Κουγιουµτζής από την περιφέρεια Έβρου. 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΟΥΓΙΟΥΜΤΖΗΣ (Νοµός Έβρου): Αξιότιµε κύριε Πρόεδρε, αξιότιµε Βουλευτά, αγαπητοί 

συνάδελφοι, διαβάζοντας τα άρθρα παρατήρησα ότι η αντιµετώπιση που προτείνετε στο θέµα της βίας στα 
γήπεδα είναι µονοδιάστατη, το θέµα είναι πολυπαραγοντικό. 

Τα άρθρα στοχεύουν σε έναν τοµέα και µάλιστα τον τελευταίο κρίκο της αλυσίδας που είναι οι σύλλογοι, 
αντί να επιδιώκουν να φέρουν αλλαγές σε γενεσιουργά αίτια του προβλήµατος. ∆εν θέλω να φανώ 
υπερβολικός, τα άρθρα βρίσκονται σε αρκετά καλό δρόµο αλλά δεν είναι αρκετά, από µόνα τους δε µπορούν να 
επιφέρουν κάποια σωστή αλλαγή.  

Πρέπει να γίνουν προσθήκες και µάλιστα πολλές. Μην ξεχνάµε βέβαια ότι το να ελέγχονται οι λέσχες 
από τα αθλητικά σωµατεία µπορεί να οδηγήσει σε ιδιωτικούς στρατούς των οποίων ο στόχος τους θα είναι 
βέβαια ο επηρεασµός της πολιτείας για θετικά αποτελέσµατα προς όφελος αυτών. 

Πρώτα – πρώτα το ζήτηµα της Παιδείας. Άµα δεν δύναται το εκπαιδευτικό σύστηµα στην πρωτοβάθµια 
και δευτεροβάθµια εκπαίδευση, να µπορέσει να πείσει τα παιδιά για την ευγενή άµιλλα, για την αρχαία ελληνική 
φιλοσοφία απέναντι στον Αθλητισµό. Έχουµε µεταλαµπαδεύσει το «ευ αγωνίζεσθαι» σε όλο τον κόσµο και 
τώρα είµαστε ανίκανοι να το εφαρµόσουµε; Αν δε µπορεί να συµβεί αυτό δε µπορεί να αποκτήσει το άτοµο από 
µικρή ηλικία τις απαραίτητες γνώσεις για να µην γίνει ένας φίλαθλος από αυτούς τους βάνδαλους και 
χούλιγκανς όπως λέµε σήµερα. 



 

 

 

Επίσης, υπάρχουν αυτή την στιγµή, επαρκείς νόµοι και δεν τηρούνται. Τα γεγονότα ατιµωρησίας, 
στηµένοι αγώνες, όλα αυτά δίνουν στον οπαδό την ιδέα ότι τουλάχιστον για τις µεγάλες οµάδες υπάρχει µια 
ευνοιοκρατία, δηλαδή θα έχουν ευνοϊκότερη αντιµετώπιση από την αθλητική δικαιοσύνη απ’ ό,τι οι µικρές. 

Τα µέσα µαζικής ενηµέρωσης προάγουν τον οπαδισµό, αντί για τους φίλους του αθλητισµού που θα 
έπρεπε να είναι. Αυτό είναι επίσης µεγάλο πρόβληµα. Πρέπει να δούµε τον αθλητισµό ως θεσµό του είναι και 
όχι του φαίνεσθαι, το οποίο σηµαίνει όχι υπερβολική διαφήµιση, όχι υπερβολική προώθηση. Είναι λίγο πιο 
σοβαρά τα πράγµατα. 

Το ζήτηµα, λοιπόν, είναι πολυπαραγοντικό και η αντιµετώπιση, αυτή τη στιγµή, είναι πολύ - πολύ 
αδύναµη. Αν δε µπορούν να γίνουν αλλαγές σε αυτούς τους δύο τοµείς, το περιβάλλον του φιλάθλου και την 
παιδεία του, τότε θα έπρεπε να παρθούν πιο δραστικά µέτρα από αυτά που προτείνονται. ∆εν θα ήθελα να 
φτάσω στο σηµείο να καταργηθούν εντελώς οι λέσχες, αλλά µπορεί να είναι η απαιτούµενη αλλαγή. Μην 
ξεχνάµε, άλλωστε, ότι µια εξελισσόµενη γάγγραινα δεν αντιµετωπίζεται µε µια απλή ασπιρίνη, αλλά 
αντιµετωπίζεται πιο δραστικά, µε ακρωτηριασµό. Σας ευχαριστώ πολύ. 

ΠΑΝΤΕΛΗΣ ΑΣΠΡΑ∆ΑΚΗΣ (Πρoεδρεύων της επιτροπής): Ευχαριστούµε τον Έφηβο Βουλευτή 
Γεώργιο Κουγιουµτζή από τον Έβρο. Το λόγο έχει η Έφηβος Βουλευτής Αθανασούλη Χρυσούλα από την Β΄ 
Αθήνας. 

ΧΡΥΣΟΥΛΑ ΑΘΑΝΑΣΟΥΛΗ (Β΄ Αθήνας): Αξιότιµε κύριε Πρόεδρε, αξιότιµα µέλη της οργανωτικής 
Επιτροπής του προγράµµατος της «Βουλής των Εφήβων», αγαπητοί Έφηβοι Βουλευτές, όλοι µας έχουµε 
βρεθεί κατά καιρούς µάρτυρες µπροστά σε σκηνές βίας και βανδαλισµών που έχουν προκληθεί από 
ορισµένους φιλάθλους, οι οποίοι έχουν πυροδοτήσει αυτές τις αντιδράσεις τους από το αποτέλεσµα µιας 
αθλητικής εκδήλωσης που δεν τους ικανοποίησε. 

Στα άτοµα που συµµετέχουν σε αυτά τα επεισόδια συνήθως συναντάµε χαµηλό µορφωτικό επίπεδο, 
εξαιτίας του οποίου, µάλιστα, πέφτουν και θύµατα εύκολης χειραγώγησης. Επίσης, συναντάµε άµβλυνση της 
κριτικής σκέψης και ικανότητας, καθώς και ανάγκη για εκτόνωση. Εκτόνωση της αγανάκτησής τους, της 
αγανάκτησης που προκλήθηκε από τα αβάσταχτα πλέον οικονοµικά και µετέπειτα κοινωνικά προβλήµατα. 

Οι επανειληµµένες, λοιπόν, εικόνες αντικοινωνικής συµπεριφοράς αντί να αντιµετωπίζονται και να 
καταδικάζονται οριστικά µε τα µέτρα που λαµβάνει η πολιτεία, µεταφέρονται, απλά, εκτός των αγωνιστικών 
χώρων. Η εξέλιξη αυτή µας οδηγεί στο συµπέρασµα ότι τα συγκεκριµένα µέτρα, που περιλαµβάνουν την 
αντικατάσταση των συνδέσµων φιλάθλων από τις λέσχες φίλων που ανήκουν στα αθλητικά σωµατεία, την 
επιπρόσθετη αστυνόµευση και το σωµατικό έλεγχο των φιλάθλων κατά την είσοδό τους στους αθλητικούς 
χώρους, καθώς και την ανακοίνωση των κυρώσεων που θα επιβάλλονται ύστερα από οποιαδήποτε παράβαση 
του εσωτερικού κανονισµού των λεσχών, είναι επαρκή για την αντιµετώπιση και την αποµάκρυνση αυτών των 
βιαιοτήτων από τους αθλητικούς χώρους, όχι, όµως, και για τον οριστικό αφανισµό τους. 

Η εξάλειψη αυτού του κοινωνικού προβλήµατος δύναται να επιτευχθεί µε την εκµάθηση της σωστής 
κοινωνικής συµπεριφοράς και της ανάδειξης της αξίας του διαλόγου ως µέσου συνεννόησης των ανθρώπων και 
επίλυσης των µεταξύ τους διαφορών. Παράλληλα, η ενασχόληση του ατόµου µε τον αθλητισµό σε νεαρή ακόµη 
ηλικία θα συµβάλει τόσο στη διαµόρφωση µιας ισορροπηµένης προσωπικότητας όσο και στην ενστερνισµό της 
αθλητικής παιδείας και ιδίως των αρχών του «ευ αγωνίζεσθαι», της ευγενούς άµιλλας και του φίλαθλου 
πνεύµατος. Επιπροσθέτως, µε την προαγωγή της ανθρωπιστικής παιδείας και κυρίως του σεβασµού µέσα από 
την οικογένεια, το σχολείο, τα µέσα µαζικής ενηµέρωσης και την πνευµατική ηγεσία, το άτοµο θα είναι ικανό να 
αντιµετωπίζει τη δυσαρέσκεια και τη διαφωνία του χωρίς τη χρήση βίας. 

Συνοψίζοντας, για την απόλυτη καταπολέµηση του χουλιγκανισµού δεν πρέπει να ληφθούν µόνο µέτρα 
που θα τον αποµακρύνουν από τους αθλητικούς χώρους, αλλά και µέτρα που θα θεµελιώνονται στην παιδεία, 
µε σκοπό την οριστική αποβολή του από τη νοοτροπία κάθε νέου. 

Ολοκληρώνοντας, θα ήθελα να τονίσω ότι η αποδοκιµασία τέτοιων περιστατικών αποτελεί υπόθεση 
όλων µας, διότι έχουν ως αποτέλεσµα τη δηµιουργία κοινωνικών εντάσεων που αµαυρώνουν και υπονοµεύουν 
το δηµοκρατικό πολίτευµα. 

Σας ευχαριστώ πολύ. 
ΠΑΝΤΕΛΗΣ ΑΣΠΡΑ∆ΑΚΗΣ (Προεδρεύων της επιτροπής): Ευχαριστούµε πολύ την Έφηβο 

Βουλευτή Αθανασούλη Χρυσούλα από την Β΄ Αθήνας.  
(Στο σηµείο αυτό στην έδρα ανεβαίνει ο  Έφηβος Βουλευτής – Συµπροεδρεύων της Επιτροπής 

Γεώργιος Αρβιθής) 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΡΒΙΘΗΣ (Ουγγαρία - Συµπροεδρεύων της επιτροπής): Το λόγο έχει η Έφηβος 

Βουλευτής Μαύρη Ιωάννα από τον νοµό Κυκλάδων. 
ΙΩΑΝΝΑ ΜΑΥΡΗ (Νοµός Κυκλάδων): Κύριε Πρόεδρε, αγαπητοί συνάδελφοι Έφηβοι Βουλευτές, 

δράττοµαι αυτής της ευκαιρίας, µια ευκαιρία έκφρασης ελεύθερου και δηµοκρατικού λόγου, προκειµένου να 
αναφερθώ στο πράγµατι ακανθώδες και οξύ πρόβληµα, πρόβληµα κοινωνικό και όχι αµιγώς αθλητικό, της βίας 
µε αφορµή τη διενέργεια και πραγµατοποίηση αθλητικών εκδηλώσεων. Για να γίνω πιο συγκεκριµένη, θα 
αναφερθώ στο πρόβληµα της καταπολέµησης της αθλητικής βίας. 

Όταν κάνουµε αναφορά για την καταπολέµηση της αθλητικής βίας, τι εννοούµε; Ποιες είναι οι 
στοχεύσεις; Ποια είναι τα ζητούµενα; Ποιές είναι οι διέξοδοι; Πώς, όµως, οδηγηθήκαµε σε αυτό το σηµείο; 
Αναµφίβολα, υπήρξαν λάθη, παραλείψεις, παρεµβάσεις. Απεµπολήθηκαν νοµοθετικές ρυθµίσεις, σχέδια νόµου 
και ισχύουσες διατάξεις, προκειµένου να εξυπηρετηθούν ηµέτεροι, Σωµατεία και Ενώσεις, γεγονός που 



 

 

 

απαξίωσε το αθλητικό ιδεώδες, αυτό που κάποτε, σε χρόνια ίσως µεγαλύτερης κοινωνικής συνοχής και 
ενσωµάτωσης, αποτελούν το φίλαθλο πνεύµα. Σήµερα έχει καταστεί απρόσωπο και πολλές φορές αποτρόπαιο 
κίνηµα, του οπαδισµού. Η έννοια του συναγωνισµού αντικαταστάθηκε από την έννοια του άκρατου 
ανταγωνισµού και της διαπλοκής, όπου ο ισχυρός οικονοµικά επέβαλε την ισχύ του επί των ασθενέστερων. Η 
νοµιµοποίηση των λεσχών και συνδέσµων χωρίς κανένα έξωθεν έλεγχο όχι µόνο δε λειτούργησε στην 
κατεύθυνση της ενίσχυσης της καλλιέργειας και προαγωγής της αθλητικής παιδείας των µελών τους, αλλά 
αντίθετα εξέθρεψε µέσα στους κόλπους των συνδέσµων αντικοινωνικές συµπεριφορές και βίαιες συγκρούσεις 
στην υπηρεσία των µεγαλοκεφαλαιούχων προέδρων των οµάδων και στην εξυπηρέτηση των µικροοπαδικών 
συµφερόντων της κάθε οµάδας-εταιρείας. Ουδέποτε µέχρι σήµερα είδαµε να εµφανίζονται διατάξεις των 
άρθρων 3 και 4 του Νόµου για την καταπολέµηση της βίας. Οι εποπτεύουσες Αρχές, Γενική Γραµµατεία 
Αθλητισµού, Υφυπουργείο Αθλητισµού κ.λπ., ουδέποτε τιµώρησαν Σωµατείο ή Ανώνυµη Εταιρεία για τα έσοδα 
και τη βία σε αθλητικούς χώρους, αφού οι πρωτόδικες διαδικαστικές ποινές εξέπιπταν σχεδόν πάντα στα 
δευτεροβάθµια διοικητικά όργανα. 

Αγαπητοί συνάδελφοι, Έφηβοι Βουλευτές, χωρίς να θέλω να µηδενίσω τις όποιες νοµοθετικές 
πρωτοβουλίες σας µέχρι σήµερα, δε µπορώ να µη στηλιτεύσω την ατιµωρησία και τη συγκάλυψη που 
επανειληµµένα έχει αποτελέσει τη βασική αιτία εκδήλωσης της βίας στους αθλητικούς χώρους. Γιατί όταν ο 
ασθενέστερος αισθάνεται αδικία στην αντιµετώπιση όµοιων καταστάσεων και βλέπει πάντοτε τον ισχυρό να 
φεύγει, δηλαδή την ατιµωρησία, ενώ αντίθετα εκείνος εξοντώνεται, τότε η µάζα των οπαδών που ακολουθεί 
πιστά, εκρήγνυται, µε τα δυσάρεστα και σε πολλές περιπτώσεις τραγικά αποτελέσµατα που εκθέτουν τον 
ελληνικό αθλητισµό και κατ’ επέκταση τη χώρα µας σε ολόκληρο τον κόσµο. 

Τα τελευταία χρόνια, νοµίζω ότι γίνονται προσπάθειες προς αυτήν την κατεύθυνση µε τη νοµική 
θωράκιση των εντεταλµένων οργάνων για την πάταξη της βίας στους αθλητικούς χώρους µε την τοποθέτηση 
καµερών στα στάδια, µε την παραδειγµατική τιµωρία µεµονωµένων ταραξιών. Όλα αυτά αποτελούν µικρές αλλά 
όµως ουσιαστικές παρεµβάσεις στην κατεύθυνση της πάταξης της αθλητικής βίας. Αυτό που µένει να δούµε, 
είναι αυτές οι παρεµβάσεις να έχουν συνέχεια και συνέπεια ή θα καταπέσουν όπως και οι άλλες παρόµοιες 
πρωτοβουλίες στο παρελθόν.  

Αν δεν πείσει η πολιτεία και τα θεσµοθετηµένα όργανά της ότι οι δράσεις αυτές ήρθαν για να µείνουν 
και να επιβληθούν το ίδιο προς όλους, αν ο πέλεκυς δεν πέσει βαρύς αποδίδοντας δικαιοσύνη, χωρίς 
συµβιβασµούς, τότε δεν θα έχουµε πετύχει απολύτως τίποτα. 

Ούτε η επιβολή πειθαρχικών ποινών, ούτε η αλλαγή του τρόπου διάθεσης εισιτηρίων σε λέσχες και 
συνδέσµους, ούτε η απαγόρευση µετακίνησης οπαδών θα σταθούν πυλώνες ικανοί να ανακόψουν το ήδη 
εκτεταµένο, πλέον, φαινόµενο της βίας στους αθλητικούς χώρους. Οι προτάσεις, που θα κατατεθούν, δεν 
µπορούν παρά να έχουν ως κύριο κεντρικό γνώµονα το δίκτυο και επί της ουσίας έλεγχο της οικονοµικής 
κατάστασης των ανώνυµων αθλητικών εταιρειών, καθώς και τον πλήρη έλεγχο του «πόθεν έσχες» όλων, 
ανεξαρτήτως προέδρων που αναλαµβάνουν τις τύχες των οµάδων, υποσχόµενοι στις µάζες των οπαδών 
τίτλους και διακρίσεις, πολλοί εκ των οποίων δεν διαθέτουν τις περισσότερες φορές, ούτε την έξωθεν καλή 
µαρτυρία, ούτε πληρούν τις απαραίτητες προϋποθέσεις από τον νόµο. Πλαστά τιµολόγια, υπερτιµολογήσεις 
µεταγραφών, παράνοµοι στοιχηµατισµοί, εκβιασµοί, απειλές προς πάσα κατεύθυνση, ξέπλυµα βρώµικου 
χρήµατος και στηµένοι αγώνες αποτελούν, δυστυχώς, την καθηµερινότητα του επαγγελµατικού αθλητισµού στη 
χώρα µας. 

Είναι τοπίο θολό, το οποίο βρίθει δυσοσµία και προκαλεί το κοινό αίσθηµα. Εδώ, λοιπόν, καλείται η 
πολιτεία να παρέµβει αποφασιστικά και να καταργήσει άµεσα την κρατική επιδότηση εκατοµµυρίων ευρώ προς 
τις ανώνυµες εταιρείες που διοικούν τα αθλητικά σωµατεία και να απαγορεύσει, βάσει του νόµου, τη συµµετοχή 
εµπλεκοµένων οµάδων στα επαγγελµατικά πρωταθλήµατα. Στη σωστή κατεύθυνση, επίσης, θα έγκειτο και το 
µέλλον της κατάργησης των επιδοτήσεων των ανώνυµων αθλητικών εταιρειών Α΄, Β΄, και Γ΄ Εθνικής 
κατηγορίας από τα κρατικά έσοδα του ΟΠΑΠ, διότι δε µπορεί µια ανώνυµη εταιρεία να χρωστάει εκατοµµύρια 
ευρώ στο ΙΚΑ και στην εφορία και ταυτόχρονα να λαµβάνει ασφαλιστική και φορολογική ενηµερότητα, να 
δαπανεί εκατοµµύρια ευρώ για µεταγραφές ενώ την ίδια στιγµή χρωστά δεδουλευµένα, δεν εκπληρώνει τις 
νόµιµες υποχρεώσεις και εν συνεχεία µόλις βρεθεί προ χρεοκοπίας να απαιτεί την ένταξή της στο άρθρο 44. 

Όλα αυτά γίνονται εύκολα αντιληπτά και αποτελούν ένα άκριτο µείγµα βίας και µίσους στους αθλητικούς 
χώρους και στα γήπεδα, αφού η ασυδοσία των προέδρων και των οργάνων του επαγγελµατικού αθλητισµού σε 
συνδυασµό µε την επιλεκτική µεταχείριση των σωµατείων και την αθλητική δικαιοσύνη υπερτροφοδοτεί το 
αίσθηµα της αδικίας στη φίλαθλη κοινή γνώµη και πυροδοτεί τη βία στους αθλητικούς χώρους. Οι λύσεις που 
απαιτούνται πρέπει να επιβάλλονται, να είναι άµεσες, να µπει ένα τέλος στα ευχολόγια και να προχωρήσουµε, 
τώρα, στην επιβολή των κανόνων του παιχνιδιού. 

Μέχρι σήµερα, η πολιτεία σερνόταν πίσω από τις εξελίξεις παρακολουθώντας εγκλωβισµένη την 
διαπλοκή και την εξάρτηση. Στο χέρι της εναπόκειται η αντιστροφή αυτού του νοσηρού κλίµατος. Αν υπάρξει 
πολιτική βούληση τότε το κλίµα θα αλλάξει, το αθλητικό τοπίο θα καθαρίσει. Τα οφέλη θα είναι πολλαπλά για 
όλους. Ας δώσουµε στη φίλαθλη κοινή γνώµη αυτά τα δείγµατα γραφής και τότε η αντιστροφή του κλίµατος θα 
πραγµατοποιηθεί µε εντυπωσιακά αποτελέσµατα. Ευχαριστώ πολύ. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΡΒΙΘΗΣ (Ουγγαρία - Συµπροεδρεύων της επιτροπής): Ευχαριστούµε πολύ. Τον λόγο 
έχει η Αγγελική Κώστα από τον νοµό Ιωαννίνων. 



 

 

 

ΑΓΓΕΛΙΚΗ ΚΩΣΤΑ (Νοµός Ιωαννίνων): Αξιότιµε κ. Πρόεδρε, αξιότιµα µέλη του προγράµµατος της 
«Βουλής των Εφήβων», αγαπητοί έφηβοι βουλευτές, σήµερα από αυτό το βήµα καλούµαι να µιλήσω για τη βία 
στον αθλητισµό. Ο χουλιγκανισµός, συνώνυµος µε τη βία στα γήπεδα στη χώρα µας αναφέρεται κυρίως σε 
άτοµα νεαρής ηλικία που από τις πράξεις τους και από την ιδεολογία τους κατακρίνονται από κάποιο σύνολο 
ανθρώπων.  

Κύριος χώρος, στον οποίον υπάρχει, βία είναι, κυρίως, τα γήπεδα. Εκεί, εργαζόµενοι βγάζουν τα 
απωθηµένα και τα προβλήµατά τους, τα οποία προβλήµατα, είναι κυρίως οικονοµικά ή η ανεργία ή η 
υποαπασχόληση. Η πολιτεία προσπαθεί να αντιµετωπίσει τα προβλήµατα ή έστω να τα ελαχιστοποιήσει µε 
διατάγµατα και ποινές. Ποινές για πράξεις όπως τσακωµοί πριν, κατά τη διάρκεια ή µετά τον αγώνα. Η βία στα 
γήπεδα, όµως, µπορεί να οφείλεται και στα στην υπερπροβολή, κατά κάποιον τρόπο, του ποδοσφαίρου ή του 
µπάσκετ από τα µέσα µαζικής ενηµέρωσης.  

Το ζήτηµα, όµως, δε σηµαίνει ότι δε µπορεί να αντιµετωπιστεί από την πολιτεία. Αρχικά, κάποιος θα 
πρότεινε την αύξηση της προστασίας από την αστυνοµία στους χώρους στους οποίους υπάρχουν προβλήµατα 
βίας. Εγώ, κατά τη γνώµη µου, πιστεύω ότι θα ήταν σωστό να υπάρξει διακοπή επιχορήγησης από την πολιτεία 
και ο αθλητισµός να χάσει τον επαγγελµατικό του χαρακτήρα. Επίσης, µέρη τα οποία αυξάνουν την βία και τον 
χουλιγκανισµό, όπως οι σύνδεσµοι των οµάδων, οι οποίοι φανατίζουν τους νέους και τους δηµιουργούν 
απόψεις και αντιλήψεις που κυρίως θεωρούνται λάθος. Τέλος, προτείνω ως Έφηβος Βουλευτής, να περιοριστεί 
η προβολή του ποδοσφαίρου και του µπάσκετ από τα µέσα µαζικής ενηµέρωσης και να αναπτυχθούν άλλα 
µέσα αθλητισµού, όπως είναι ο στίβος, η κολύµβηση, η ελληνορωµαϊκή πάλη. Το φαινόµενο της βίας ελπίζω να 
καταλειφθεί και να υπάρξει ανάπτυξη του αθλητισµού. Ευχαριστώ για την προσοχή σας. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΡΒΙΘΗΣ (Ουγγαρία - Συµπροεδρεύων της επιτροπής): Ευχαριστούµε πολύ. Τον λόγο 
έχει ο Σπανός Σπύρος από το νοµό Αργολίδας. 

ΣΠΥΡΙ∆ΩΝ ΣΠΑΝΟΣ (Νοµός Αργολίδας): Αξιότιµε κ. Πρόεδρε, αγαπητοί Έφηβοι Βουλευτές ο 
χουλιγκανισµός στην Ελλάδα έχει πάρει τεράστιες διαστάσεις και πρέπει κάποια στιγµή να αντιµετωπιστεί. Κατά 
την γνώµη µου, η Ελλάδα δεν έχει ανάγκη από νέους νόµους, έχει ανάγκη από την εφαρµογή των νόµων 
αυτών. Μέχρι τώρα δεν ήταν νόµιµοι ούτε οι βανδαλισµοί, ούτε τα επεισόδια δεν βρίσκω τον λόγο για τον οποίο 
πρέπει να κάνουµε µια τροπολογία, η οποία θα βασίζεται σε µια εντελώς ψυχολογική βάση.  

∆εν µπορώ να δεχτώ, δηλαδή, ότι µια χώρα που θέλει να λέγεται αναπτυγµένη δε µπορεί να ελέγξει 
µερικές χιλιάδες ανεγκέφαλων οπαδών, οι οποίοι, είναι γνωστοί και δηµιουργούν τα επεισόδια. Όπως 
αναφέρεται, η Αγγλία κατάφερε να αντιµετωπίσει το πρόβληµα απλά κάνοντας πιο σοβαρές τις ποινές και απλά 
εφαρµόζοντας τον νόµο. ∆εν βασίστηκε σε λύσεις ψυχολογικά ερµηνευµένες όπως υπονοείται από το παρόν 
νοµοσχέδιο.  

Η αποτυχία µας µέχρι τώρα, πιστεύω, οφείλεται στην µη ύπαρξη θέλησης. Ίσως, αυτό έχει να κάνει µε 
την περίεργη σχέση που είχε πάντα το επαγγελµατικό ποδόσφαιρο µε το κράτος. Πώς µπορούµε να 
εµπιστευτούµε το διεφθαρµένο επαγγελµατικό ποδόσφαιρα για να ελέγξει, ουσιαστικά, τους πελάτες του, τους 
οπαδούς αυτούς, τους οπαδικούς στρατούς; Ένα ποδόσφαιρο διεφθαρµένο, ένα ποδόσφαιρο που σχετίζεται µε 
στηµένα παιχνίδια, ξέπλυµα χρήµατος και διαφθορά. 

Προτείνω, λοιπόν, την πλήρη ανεξαρτητοποίηση των συνδέσµων από τις οµάδες. Να µην καταµερίζεται 
η ευθύνη στις οµάδες αλλά και στην αστυνοµία. Οι ίδιοι, οι σύνδεσµοι, να είναι υπεύθυνοι για αυτά τα επεισόδια. 
Γίνεται κάποιο επεισόδιο, ο σύνδεσµος που προκαλεί το επεισόδιο και είναι γνωστό, όπως για παράδειγµα 
έγινε στα Πετράλωνα πριν µια εβδοµάδα, να πηγαίνει σε διάλυση. Πιστεύω ότι, χρειάζονται αυστηρότερα µέτρα 
για να λυθεί το πρόβληµα. Θέληση, απλά θέληση. Ευχαριστώ πολύ.      

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΡΒΙΘΗΣ (Ουγγαρία - Συµπροεδρεύων της επιτροπής): Ευχαριστούµε πολύ. Τον λόγο 
έχει Αυγή Ορφανουδάκη από τον νοµό Ηρακλείου. 

ΑΓΝΗ ΟΡΦΑΝΟΥ∆ΑΚΗ (Νοµός Ηρακλείου): Αξιότιµε κ. Πρόεδρε, εξοχότατα µέλη της Επιτροπής της 
«Βουλής των Εφήβων», αγαπητοί συνάδελφοι έφηβοι βουλευτές, εάν η γενεσιουργός αιτία της αθλητικής βίας 
θεωρείται η περιθωριοποίηση των φιλάθλων, τότε στόχος µας είναι η επανένταξή τους στο γίγνεσθαι των 
αθλητικών συλλόγων ως ενεργοί πυρήνες τους.  

Αρχικά, προτείνω την καθιέρωση της κάρτα φιλάθλου, η οποία θα προσδίδει στον κάτοχό της έναν 
κωδικό µε τον οποίο και µόνο µε αυτόν θα του δίνεται η δυνατότητα να αγοράζει εισιτήρια για οποιαδήποτε 
αθλητική εκδήλωση. Όλες οι θέσεις θα προκρατούνται, πλέον, ηλεκτρονικά προσδιορίζοντας κάθε θέση µε τον 
αντίστοιχο φίλαθλο, ανεξαρτήτως εάν ανήκει σε λέσχη ή όχι. Με αυτό τον τρόπο διευκολύνεται το έργο της 
αστυνοµίας, ενώ στους απείθαρχους οπαδούς δεν θα τους παραχωρείται η είσοδος όντας καταχωρηµένοι στη 
βάση δεδοµένων του συστήµατος, η οποία θα δηµιουργείται σε συνεργασία µε το Υπουργείο Προστασίας του 
Πολίτη. 

Η ένταξη σε κάποια λέσχη, θα πραγµατοποιείται µε προγραµµατισµό της ίδιας κάρτας ως πλέον 
χαρακτηριστικό του κατόχου της, επιτρέποντας στον υποστηρικτή της συµµετοχής σε νέες δραστηριότητες, οι 
οποίες µπορούν να εµπλουτιστούν µε κοινωνικό έργο, όπως οµαδικές αιµοδοσίες. Στοχεύοντας ακόµα στον 
επαναπροσδιορισµό του φιλάθλου στο επίκεντρο του αθλητικού συλλόγου, συστήνεται η εκλογή µελών της 
λέσχης στο διοικητικό συµβούλιο. Παράλληλα, ως επιβράβευση του συλλόγου µε τους πιο ενεργούς και συνάµα 
ορθολογιστές φιλάθλους, θα του παραχωρούνται µεγαλύτερες κρατικές επιχορηγήσεις. 

Ακολουθώντας, λοιπόν, τη πολιτική του δραστήριου φιλάθλου, οι παράγραφοι 7 και 8 του πρώτου 
άρθρου αντιφάσκουν. Ο ίδιος εγγράφεται στη λέσχη, για να επικουρήσει δυναµικότερα την οµάδα του. Γιατί, 



 

 

 

όµως, να ενταχθεί στο σύλλογο, αφού δεν θα µπορεί να συνταξιδεύσει και να παρακολουθήσει τους αγώνες 
συλλογικά; 

Εστιάζοντας έπειτα στο άρθρο 2, που αφορά στα µέτρα ασφαλείας, τονίζω, ότι είναι ανεπίτρεπτο να 
χορηγείται άδεια σε γήπεδα τα οποία δεν πληρούν τις απαιτούµενες προϋποθέσεις. Χρειάζεται να εξοπλιστούν 
όλα µε κάµερες ασφαλείας και σκάνερ αντικειµένων στην είσοδο, τα οποία προϋπάρχουν από τους 
ολυµπιακούς αγώνες. 

Προχωρώντας στο άρθρο 3, κρίνεται απαραίτητος ένας κλιµακωτός πειθαρχικός κώδικας παραβιάσεων 
ανάλογα µε το παράπτωµα, καθώς και ένα ταχύτατο σύστηµα εκδίκασης των βίαιων οπαδών. Η ποινή, 
συγχρόνως αποδεικνύεται αποτελεσµατικότερη εάν εµπεριέχει καταναγκαστική κοινωνική εργασία, αφού έχει 
αποδειχτεί, ότι η φυλακή τους εκµαυλίζει.  

Όσον αφορά τα αθλητικά σωµατεία, ακολουθώντας την επιτυχηµένη βρετανική τακτική, το πρώτο βίαιο 
περιστατικό να τιµωρείται πάραυτα µε ήττα της οµάδας, υπέρογκα πρόστιµα και διακοπή των κρατικών 
επιχορηγήσεων. Εάν, όµως, επαναληφθεί, ο σύλλογος αποκλείεται οριστικά από το πρωτάθληµα, οδηγώντας 
τις ΚΑΕ και τις λέσχες σε αναγκαστική σύννοµη συµπεριφορά.  

Εν τέλει, καλώ τη πολιτεία, ως µέλος της «Βουλής των Εφήβων», να θέσει σε γενική ισχύ το καινοτόµο 
πρόγραµµα ενηµερωτικών επισκέψεων για µαθητές γυµνασίου, το οποίο, µε τη συµµετοχή διακεκριµένων 
αθλητών, σκοπεύει στην ανάδειξη του φίλαθλου πνεύµατος και του «ευ αγωνίζεσθαι». Συµπεραίνουµε, ότι 
παρόλο που το προτεινόµενο νοµοσχέδιο έχει σωστές κατευθυντήριες αρχές, παρέχει ένα µη ολοκληρωµένο 
πλαίσιο, το οποίο χρειάζεται προσθήκες και τροποποιήσεις.  

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΡΒΙΘΗΣ (Ουγγαρία - Συµπροεδρεύων της επιτροπής): Το λόγο έχει ο Έφηβος 
Βουλευτής Ιωάννης Βουργίδης από το νοµό Κέρκυρας. 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΒΟΥΡΓΙ∆ΗΣ (Νοµός Κέρκυρας): Καληµέρα και από µένα, ονοµάζοµαι Ιωάννης Βουργίδης 
και είµαι από το λύκειο της Κέρκυρας. Αξιότιµε κύριε πρόεδρε, Έφηβοι Βουλευτές, κυρίες και κύριοι, η βία έχει 
καταντήσει πια να είναι ένα συχνό φαινόµενο στα γήπεδα, αλλά και γενικότερα στο αθλητισµό, κάτι το οποίο 
υποβιβάζει αφενός τους αθλητές και τους οπαδούς των οµάδων, αφετέρου το ίδιο το αθλητικό ιδεώδες.  

Είναι σίγουρο, ότι όλοι θα έχουµε ακούσει, δει, ή ακόµη και ζήσει, αυτό το κωµικοτραγικό φαινόµενο, το 
οποίο επωάζει, αλλά και εκδηλώνεται, στο σύγχρονο αθλητισµό. Οφείλουµε, όµως, να αναρωτηθούµε, ποιά 
είναι η πραγµατική αιτία της βίας και η πηγή της, η οποία επιφέρει αυτά τα ανούσια προβλήµατα. Μπορούµε να 
τη δούµε ως έκφραση της κοινωνικής παθογένειας και της αντικειµενικής συµπεριφοράς της, είτε ως παράγωγο 
του ίδιου του αθλητικού χώρου και των οργανωτικών του δοµών. 

Εκτός απ’ αυτό, τίθεται και το θέµα της επαγγελµατοποίησης, η οποία, όπως φαίνεται, έκανε πολλούς 
οπαδούς να φύγουν, όντας µέρος της αντίδρασης. Αυτό, αναφέρεται και στο νοµοσχέδιο, όπως επίσης και στην 
αιτιολογική έκθεση που το συνοδεύει. Θα µου επιτρέψετε, όµως, να µη συµφωνήσω µε αυτό, καθώς η 
επαγγελµατοποίηση και η αντίδραση αυτή κινούνται ναι µεν παράλληλα, αλλά δεν συνδέονται, δεν 
επηρεάζονται απόλυτα κατά κάποιο τρόπο. Σίγουρα, όµως, δεν µπορούµε να ενοχοποιούµε και να βάζουµε 
όλους τους ανθρώπους και τους φιλάθλους στην ίδια κατηγορία, καθώς πολλοί είναι και αυτοί οι οποίοι 
ψυχαγωγούνται, αλλά και υποστηρίζουν σηµαντικά τον αθλητισµό. 

Οι λύσεις που µπορούν να ειπωθούν για τη καταπολέµηση της βίας είναι αρκετές και θα προτείνω 
µερικές από αυτές. Καταρχάς, θεωρώ πως είναι επιβεβληµένο, τα κράτη να συνεργάζονται για την πρόληψη και 
την πάταξη της βίας, όπως επίσης να επιβάλλονται αυστηρότατες ποινές. Επιπροσθέτως, όσον αφορά την 
επιµόρφωση, κυρίως των νέων, είναι απαραίτητο να εντείνουν τις προσπάθειες το σχολείο και η πολιτεία στην 
ανθρωποκεντρική διάπλαση των νέων και να δοθούν στους νέους ευκαιρίες για δηµιουργική αξιοποίηση του 
ελεύθερου χρόνου τους. 

Εν κατακλείδι, εκτιµώ πως υπάρχουν λύσεις, τις οποίες µπορούν το κράτος και η πολιτεία να λάβουν 
υπόψη τους, ώστε να σταµατήσει η βία στα γήπεδα, να σταµατήσει αυτό το ανελέητο και πολύπλευρο 
πρόβληµα το οποίο ταλανίζει τον σύγχρονο αθλητισµό, που όλοι θέλουµε και ζητάµε. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΡΒΙΘΗΣ (Ουγγαρία - Συµπροεδρεύων της επιτροπής): Το λόγο έχει η Έφηβος 
Βουλευτής Ευαγγελία Γεωργιάδου από το Σουδάν. 

ΕΥΑΓΓΕΛΙΑ ΓΕΩΡΓΙΑ∆ΟΥ (ΣΟΥ∆ΑΝ): Αγαπητοί Έφηβοι Βουλευτές, σας καληµερίζω και εγώ. 
Άκουσα µε πάρα πολλή προσοχή όλους τους Εφήβους Βουλευτές οι οποίοι βρίσκονται στην αίθουσα και όλες 
οι ιδέες είναι εξίσου καλές πιστεύω, και αν εφαρµοστούν, η βία στα γήπεδα θα εξαφανιστεί, αλλά η ουσία είναι, 
ότι όσο νοµοσχέδια και όσοι νόµοι γίνουν, ο στόχος τους είναι η τιµωρία, δηλαδή, να χτυπάνε το πρόβληµα στη 
ρίζα του. Η ρίζα είναι η παιδεία. Όταν, ας πούµε για παράδειγµα, βλέπουµε στο σχολείο, αντί να περνάει 
µπροστά η άµιλλα, τα παιδιά ανταγωνίζονται µεταξύ τους για το ποιός θα πάρει το χρυσό, το χάλκινο και το 
αργυρό µετάλλιο, τότε καταλαβαίνουµε ότι το πρόβληµα είναι πολύ πιο βαθύ, πολύ πιο σκληρό και θέλει πολύ 
χρόνο για να λυθεί.  

Η ουσία είναι η παιδεία. Όταν ο άνθρωπος δεν έχει παιδεία, όσα νοµοσχέδια και αν γίνουν, όσοι νόµοι 
και αν γίνουν και όσες τιµωρίες και να υπάρξουν, ποτέ δεν θα βάλει µυαλό και αυτό θα συνεχιστεί. ∆εν πάει να 
είναι ένας χρόνος έξω από το γήπεδο, δύο χρόνια, τρία χρόνια, δεν θα βάλει ποτέ µυαλό, γιατί η βία αυτή 
µπορεί να µην υπάρξει στο γήπεδο, αλλά θα µεταφερθεί σε κάποιον άλλο τοµέα της ζωής του. 

ΠΑΝΤΕΛΗΣ ΑΣΠΡΑ∆ΑΚΗΣ (Προεδρεύων της επιτροπής): Θα ήθελα να ευχαριστήσω την Έφηβο 
Βουλευτή Ευαγγελία Γεωργιάδου από το Σουδάν, όπως και τον συνάδελφο Αρβιθή Γεώργιο, για την άψογη 
διαδικασία που συνέχισε. 



 

 

 

Το λόγο έχει η Έφηβος Βουλευτής Χριστίνα – Μανούσια Σακαλίδου από το νοµό Θεσσαλονίκης. 
ΧΡΙΣΤΙΝΑ – ΜΑΝΟΥΣΙΑ ΣΑΚΑΛΙ∆ΟΥ (Α΄ Θεσσαλονίκης): Μια σπίθα αρκεί για να φέρει την 

καταστροφή, αναφέρει το σλόγκαν της πυροσβεστικής για τις πυρκαγιές στα δάση. Το ίδιο σλόγκαν µπορούµε 
να χρησιµοποιήσουµε και για τα γήπεδα, κυρίως του ποδοσφαίρου. Είναι γεγονός, ότι ο αθλητισµός, σαν 
σωµατική δραστηριότητα και σαν θέαµα, προσελκύει µεγάλες µάζες ανθρώπων, όπως και το ποδόσφαιρο. 
Όµως, τα επεισόδια που γίνονται µέσα στο γήπεδο, δεν συµµετέχουν όλοι σε αυτά, παρά µόνο ένα µέρος. Οι 
περισσότεροι από αυτούς είναι άτοµα τα οποία προβαίνουν σε βίαιες και επιθετικές ενέργειες, γιατί οι 
κοινωνικές συνθήκες τους γεµίζουν µε άγχος, φόβο, απελπισία και απόγνωση, µε αποτέλεσµα, να 
δηµιουργούνται επιθετικά συναισθήµατα, τα οποία, µε τη κατάλληλη ευκαιρία, έρχονται στην επιφάνεια και 
εκφράζονται µε βίαιες ενέργειες, όπου και όποτε τους δίνεται η ευκαιρία. 

Πολλοί είναι οι λόγοι που δηµιουργούνται βιαιότητες µέσα στο γήπεδο. Ο βασικότερος παράγοντας, 
όµως, είναι το γεγονός, ότι το ποδόσφαιρο είναι ένα άθληµα που στηρίζεται κυρίως στο δυναµισµό και οι 
αθλητές έρχονται σε άµεση σωµατική επαφή. Εποµένως, η παραγωγή βίας είναι αναπόφευκτη. 

Ένας άλλος πάρα πολύ σοβαρός λόγος για την επιθετική συµπεριφορά των φιλάθλων, είναι τα µέσα 
µαζικής ενηµέρωσης. Με διάφορα πρωτοσέλιδα φροντίζουν να φανατίζουν τους οπαδούς και δηµιουργούν 
συναισθήµατα έντονης οργής και θυµού για τις αντίπαλες οµάδες. Όµως, ο αθλητισµός, βασικά ο 
ανταγωνισµός, πέρα από ψυχαγωγία και θωράκιση της υγείας, που αυτό µόνο θα έπρεπε να ήταν, έχει 
καταντήσει µέσο πολιτικοποίησης και εµπορευµατοποίησης. Τα χρήµατα που διακινούνται γύρω από τον 
αθλητισµό είναι πάρα πολλά. Οι παράγοντες που έχουν επενδύσει µεγάλα ποσά στα σωµατεία απαιτούν κέρδη. 
Έτσι, έρχεται η πίεση σε παίκτες και προπονητές, µε αποτέλεσµα την υπερβολική προπόνηση, τα αναβολικά 
και άλλα αθέµιτα µέσα. 

Παρόλη την κρισιµότητα της κατάστασης, υπάρχουν πάρα πολλοί τρόποι αντιµετώπισης. Καταρχήν, 
είναι απαραίτητη η αστυνόµευση σε όλα τα γήπεδα, καθώς επίσης και η σωστή διαχείριση των οπαδών. Τα 
µέσα µαζικής ενηµέρωσης θα πρέπει να ελέγχονται αυστηρά και όσες εφηµερίδες δηµιουργούν συναισθήµατα 
µίσους και φανατισµού να τιµωρούνται. Καλό θα ήταν, να ελέγχονται και οι πρόεδροι των οµάδων, οι οποίοι 
είναι ανάγκη να κάνουν δηλώσεις που δεν θα πυροδοτούν ούτε θα δηµιουργούν πολεµική ατµόσφαιρα µεταξύ 
των οµάδων. Το πρωτάθληµα πρέπει να είναι καθαρό, χωρίς στηµένα παιχνίδια, µε δίκαιους διαιτητές, οι οποίοι 
δεν θα επηρεάζονται από εξωγηπεδικούς παράγοντες. 

Αξίζει να σηµειωθεί πως η σωστή ανατροφή από την οικογένεια διαδραµατίζει σπουδαίο ρόλο, µάλλον 
τον µεγαλύτερο. Αν, λοιπόν, το παιδί από µικρή ηλικία έχει αποκοµίσει ερεθίσµατα και έχει καλλιεργήσει το 
πνεύµα του θα αποκτήσει την ικανότητα να ελέγχει το θυµό του και να µην οδηγείται σε βίαιες ενέργειες. Ας 
πάρουµε όλοι παράδειγµα την Αγγλία, το µεγάλο επίτευγµά της, η οποία µέσα σε λίγα χρόνια κατάφερε να 
εξαλείψει την βία µε αποφασιστικά µέτρα. Εµείς, γιατί δε µπορούµε να κάνουµε κάτι ανάλογο, µήπως πρέπει να 
περιµένουµε να θρηνήσουµε και άλλα θύµατα; Πρέπει να υπάρχει ισχυρή βούληση και από την Πολιτεία, αλλά 
και από τους ποδοσφαιρικούς παράγοντες, έτσι ώστε τα λόγια να γίνουν πράξεις και να βλέπουµε θέαµα, γιατί 
όπως είχε πει και ένας µεγάλος Έλληνας καλαθοσφαιριστής, ο Νίκος Γκάλης, µε τη βία στα γήπεδα χάνεται όλη 
η αξία ενός όµορφου θεάµατος που µπορεί να προσφερθεί. 

ΠΑΝΤΕΛΗΣ ΑΣΠΑΡΑ∆ΑΚΗΣ (Προεδρεύων της επιτροπής): Ευχαριστούµε την κυρία Σακαλίδου.  
Το λόγο έχει ο Έφηβος Βουλευτής κ. Γκίκας από την Περιφέρεια Αττικής. 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΚΙΚΑΣ (Νοµός Αττικής):Αξιότιµε κύριε Πρόεδρε, αξιότιµοι Έφηβοι Βουλευτές, αξιότιµοι 

παρευρισκόµενοι, καταρχάς, να πω ότι στη συνάντηση που είχε ο κ. Platini, ο πρόεδρος της UEFA µε τον 
Πρωθυπουργό της χώρας, τον κ. Παπανδρέου, στα µέσα του Αυγούστου απεφάνθη ότι το κύριο πρόβληµα του 
ελληνικού ποδοσφαίρου είναι η βία, οπότε πρέπει να εξεταστεί σοβαρά. Συµφωνώ µε προηγούµενους οµιλητές, 
οι οποίοι ανέφεραν ότι µακροπρόθεσµα το πρόβληµα αντιµετωπίζεται µε την ανάπτυξη παιδείας. Είναι 
προφανές αυτό, όµως, βραχυπρόθεσµα θα αντιµετωπισθεί µε το συγκεκριµένο νοµοσχέδιο και την επιβολή του. 

 Έχω, όµως, ορισµένες ενστάσεις σε δύο σηµεία. Το πρώτο και το κυριότερο είναι ότι αναθέτονται, 
σύµφωνα µε το άρθρο 1 παρ. 1, για παράδειγµα στην ΠΑΕ Ολυµπιακός ή στην ΠΑΕ Παναθηναϊκός, να ελέγχει 
κατά πόσο τηρούν τους κανόνες και τους νόµους, οι σύνδεσµοι του Ολυµπιακού ή του Παναθηναϊκού 
αντίστοιχα. Θα ήθελα να διευκρινίσω ότι τα µέλη των συνδέσµων των οµάδων είναι οι καλύτεροι πελάτες στα 
γήπεδα, διότι είναι αυτοί που κάθε Σάββατο θα βρίσκονται στο γήπεδο, είναι αυτοί που θα αγοράσουν τα 
διαρκείας. Αυτό είναι µια σηµαντική πηγή εσόδων για κάθε οµάδα. Οπότε µια οµάδα η οποία έχει ίσως 
σηµαντικότερα αγωνιστικά ή και άλλα προβλήµατα να αντιµετωπίσει δεν θα ασχοληθεί τόσο µε την επιβολή των 
νόµων στους συνδέσµους. Το πρώτο ατόπηµα του νοµοσχέδιου. 

Το άλλο ατόπηµα είναι στο άρθρο 2 και αφορά στο σωµατικό έλεγχο των φιλάθλων. ∆ιαφωνώ µε το ότι 
κάποιος µπορεί να αρνηθεί να του γίνει έλεγχος. Πιστεύω ότι είναι υποχρεωτικό να γίνει για λόγους ασφαλείας. 
Επίσης, να διευκρινίσω ότι στα περισσότερα γήπεδα, απ' όσο έχω δει εγώ, τουλάχιστον, ο σωµατικός έλεγχος 
γίνεται προσχηµατικά, στην αρχή ενός αγώνα και σε ορισµένα άτοµα, οι περισσότεροι περνούν άνευ ελέγχου 
και περνάνε ό,τι αντικείµενο θέλουν µέσα. 

Θα κλείσω αναφέροντας και εγώ, όπως και οι προηγούµενοι οµιλητές, το παράδειγµα της Αγγλίας όπου 
τα µέτρα ήταν πολύ αυστηρά, τόσο αυστηρά που το ποδόσφαιρο που είναι τρόπος ζωής στην Αγγλία 
διακόπηκε για µερικά χρόνια (βλέπε σελ. 12-13) µέχρι να αντιµετωπιστεί το πρόβληµα της βίας. Σήµερα στην 
Αγγλία σε κάθε αγώνα υπάρχουν ανά δύο µέτρα αστυνοµικοί µέσα στο γήπεδο, οι οποίοι επιβλέπουν τις 
κερκίδες και την ευπρεπή συµπεριφορά των φιλάθλων. Σας ευχαριστώ για την προσοχή σας. 



 

 

 

ΠΑΝΤΕΛΗΣ ΑΣΠΑΡΑ∆ΑΚΗΣ (Προεδρεύων της επιτροπής): Ευχαριστούµε τον κ. Γκίκα. 
Το λόγο έχει ο Έφηβος Βουλευτής κ.Τουλγαρίδης, Επικρατείας. 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΟΥΛΓΑΡΙ∆ΗΣ (Επικρατείας): Αξιότιµοι Έφηβοι Βουλευτές, αρχίζοντας θα ήθελα 

να επισηµάνω πως το νοµοσχέδιο κινείται προς τη σωστή κατεύθυνση, γιατί πλέον ο φίλαθλος οπαδός γίνεται 
υπόλογος της οµάδας του και η οµάδα γίνεται  υπόλογη για το φίλαθλο. ∆εν θα µπορεί ο φίλαθλος ο οποίος 
βιαιοπραγεί κατά της κοινωνίας είτε σε υλικό επίπεδο είτε προκαλώντας σωµατικές βλάβες να ξεφεύγει τόσο 
αυτός όσο και η οµάδα του µέσω ελλείψεων που υπάρχουν στη νοµοθεσία. 

Επιπλέον, αναφέρθηκαν πολλοί συνάδελφοι στο αγγλικό µοντέλο. Η Αγγλία κατάφερε να κάνει το 
ποδόσφαιρο άθληµα των πλουσίων, αυξάνοντας κατά πολύ τις τιµές των εισιτηρίων και κάνοντας έτσι το 
ποδόσφαιρο απρόσιτο στις χαµηλές κοινωνικές οµάδες. Αυτό δεν είναι σωστό, αποκλείει τους ανθρώπους από 
το άθληµα, δεν λύνει το πρόβληµα. Ωστόσο η Αγγλία έκανε µια ορθή πρόταση, άλλαξε την κατεύθυνση των 
τιµωριών και των ποινών. Όπως αναφέρεται στο άρθρο 1 στην παρ. 10, οι ποινές περιορίζονται σε χρηµατικό 
αντίτιµο, καθώς και σε φυλάκιση. Πρέπει η τιµωρία να επιβάλει στον παραβάτη κοινωνικό έργο µε αυστηρούς 
όρους, διότι ο σωφρονισµός του σε κάποιο ίδρυµα της Ελλάδας δεν θα τον κάνει καλύτερο, αντίθετα µετά από 
τους έξη προτεινόµενους µήνες που αναφέρει το άρθρο, ενδεχοµένως, να επανέλθει στο γήπεδο µε πολύ 
χειρότερες διαθέσεις.  

Επιπλέον, σύµφωνα µε την αιτιολογική έκθεση πρέπει να αντιµετωπίσουµε το πρόβληµα ως παράγωγο 
των ίδιων των αθλητικών δοµών. Αναρωτηθήκαµε ποτέ πόσο κερδίζει κάθε οµάδα από τους φανατισµένους 
φιλάθλους; Πώς καταφέρνουν οι φανατισµένοι οπαδοί να επενεργούν στην ψυχολογία των αντίπαλων παικτών; 
Η οµάδα κερδίζει από τους φανατισµένους οπαδούς, δεν χάνει. Επίσης, όταν βλέπουµε Έλληνες Βουλευτές, 
εκπροσώπους της λαϊκής βούλησης να απειλούν πως θα παραιτηθούν από το Ελληνικό Κοινοβούλιο –µιλώ για 
την περίπτωση του Ολυµπιακού Βόλου, στο νοµό Μαγνησίας- εάν δεν αναιρεθεί η πρόταση για υποβάθµιση 
της οµάδας σε κατώτερη κατηγορία, αυτό είναι απαράδεκτο.  

Τελειώνοντας, θα ήθελα να διαφωνήσω µε ορισµένους Έφηβους Βουλευτές. Οι εύκολοι αφορισµοί και 
χαρακτηρισµοί ότι οι κακοί οπαδοί είναι απλά κακές περιπτώσεις ανθρώπων δεν είναι η σωστή λύση. ∆εν 
πρέπει να αντιµετωπίζουµε αυτούς τους ανθρώπους σαν λάθη. Είναι αντίκρισµα της ίδιας της κοινωνίας που 
είµαστε µέλη και εµείς, δεν είναι άνθρωποι που έρχονται από άλλους κόσµους . Ευχαριστώ πολύ. 

ΠΑΝΤΕΛΗΣ ΑΣΠΑΡΑ∆ΑΚΗΣ (Προεδρεύων της επιτροπής): Ευχαριστούµε πολύ τον κ. Τουλγαρίδη 
για την τοποθέτησή του και τα ενδιαφέροντα πράγµατα που µας είπε, τα οποία θα λάβουµε σοβαρά υπόψη στη  
ψήφιση του επερχόµενου νοµοσχεδίου. Θα µεταφέρουµε τις απόψεις σας και στην Επιτροπή Μορφωτικών 
Υποθέσεων και στην Ολοµέλεια στο υπό διαµόρφωση νοµοσχέδιο.  

Θα διακόψουµε για λίγα λεπτά και όταν επανέλθουµε µπορείτε να συνεχίσετε να εγγραφείτε να µιλήσετε 
όσοι θελήσετε. 

(∆ΙΑΚΟΠΗ) 
(ΜΕΤΑ ΤΗ ∆ΙΑΚΟΠΗ) 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΒΟΥΡΟΣ (Προεδρεύων της επιτροπής): Ξεκινάει σιγά - σιγά η διαδικασία. Το δεύτερο 
µέρος θα είναι αρκετά ενδιαφέρον, όπως άλλωστε και το πρώτο. Ακούστηκαν πάρα πολύ σηµαντικές 
προτάσεις, που θα µας βοηθήσουν στο δικό µας σκεπτικό, προκειµένου κάποιες από αυτές να ενταχθούν στο 
υπό συζήτηση νοµοσχέδιο για την αθλητική βία. 

Είµαι ο Ιωάννης Βούρος, είµαι Βουλευτής του ΠΑ.ΣΟ.Κ., της Β΄ Περιφέρειας Αθήνας, που 
περιελάµβανε πριν από την Καλλικρατική δοµή 49 δήµους ένα τώρα µε την Καλλικρατική δοµή 33 δήµους, η 
πληθυσµιακή σχέση παραµένει η ίδια, δηλαδή περίπου 2,5 εκατοµµύρια ψηφοφόροι. Είναι µια µεγάλη αρένα, 
ένα κολοσσαίο, έτσι καταλαβαίνετε ότι είναι πάρα πολύ δύσκολο -µε αυτή τη διαστρωµάτωση του πληθυσµού 
και µε αυτές τις σχέσεις που αναπτύσσονται σε περιοχές µε διαφορετικά εισοδηµατικά κριτήρια- να µπορέσει να 
παρακολουθήσει κανείς τα προβλήµατα αυτών των περιοχών. Αντιλαµβάνεστε ότι είναι άλλα τα προβλήµατα 
των κατοίκων της Εκάλης και άλλα τα προβλήµατα των κατοίκων της Αγίας Βαρβάρας. 

Μέσα σε όλες αυτές τις δικές µας δραστηριότητες έχουµε να κάνουµε και µε πάρα πολλά γήπεδα, 
σωµατεία, λέσχες, αυτό έχει άµεση σχέση µε την προηγούµενη ιδιότητά µου, όχι αυτή του καλλιτέχνη -άλλωστε 
αυτή η ιδιότητα δεν αυτοκαταργείται µε το ότι κάποια στιγµή εντάσσεται στην πολιτική, άλλωστε το θεωρώ 
ευθύνη και χρέος µου να ασχολούµαι µε τα κοινά- αλλά µε την προπροηγούµενης σχέση µου που ήταν η 
αθλητική. Πριν ασχοληθώ µε το θέατρο, ασχολήθηκα πάρα πολύ µε τον αθλητισµό, σε επαγγελµατικό επίπεδο. 
Καταλαβαίνετε ότι έχω ζήσει κάποιες περιόδους που ήταν ιδιαίτερα απογοητευτικές, ήταν οι περίοδοι εκείνες, οι 
οποίες φεύγοντας το µεσηµέρι της Κυριακή, µετά το µεσηµεριανό φαγητό -µεσηµέρι γινόταν τότε τα παιχνίδια 
του ποδοσφαίρου- φίλοι από την ίδια γειτονιά, µε διαφορετικά κασκόλ, υποστηρίζοντας διαφορετικές οµάδες, 
πηγαίναµε στο γήπεδο να χειροκροτήσουµε την οµάδα µας, να λυπηθούµε σε περίπτωση ήττας, να πειράξουµε 
ο ένας τον άλλον σε περίπτωση που το αποτέλεσµα δεν ήταν αυτό που θέλαµε. Αυτές οι περίοδοι έχουν να 
κάνουν κυρίως µε τις κοινωνικές διαστρωµατώσεις, µε τα αντίστοιχα προβλήµατα ή την έλλειψη προβληµάτων 
εκείνης της εποχής, ήταν πολύ πιο ανοικτές οι σχέσεις των ανθρώπων και ειδικά αυτών που ονοµάζουµε 
σήµερα «οπαδών» και όχι απλά φιλάθλων. 

Καλωσορίζω τον πρώην Πρόεδρο της Βουλής, τον κ. Σιούφα, είναι µεγάλη η τιµή που µας κάνετε. 
Αυτό που επικράτησε στις περισσότερες τοποθετήσεις ήταν ότι «ο νόµος αυτός, µακάρι να 

εφαρµοστεί», νοµίζω ότι αυτή η εντύπωση είναι διάχυτη στην αίθουσα και ίσως αυτό είναι απόρροια όλης αυτής 
της κοινωνικής τοποθέτησης απέναντι στην πολιτική, στην απαξίωση που η πολιτική αυτή την εποχή 



 

 

 

εισπράττει, την απαξίωση που εισπράττουν οι πολιτικοί. Μακάρι ο νόµος να εφαρµοστεί αλλά η εντύπωση που 
είναι διάχυτη στην αίθουσα είναι ότι ο νόµος δεν θα εφαρµοσθεί. Άρα, στο δεύτερο αυτό µέρος θα ήθελα να 
ακούσω κάποιες τοποθετήσεις σχετικά µε το τι σας κάνει να πιστεύετε ότι οι νόµοι µπορεί να µην εφαρµόζονται. 

Ένα δεύτερο σηµείο που συζητήθηκε έντονα στο πρώτο κοµµάτι αυτής της συνάντησης, ήταν η 
εντόπιση της βίας στο ποδόσφαιρο. Έχω να αντιπαραθέσω τουλάχιστον άλλα τρία, τέσσερα αθλήµατα όπου η 
βία έχει εισχωρήσει, διεισδύσει µε καταστροφικά αποτελέσµατα, η βία δεν είναι στο µπάσκετ, στο χάντµπολ, 
στο πόλο; 

Άρα, βεβαίως, είναι µαζικό το άθληµα του ποδοσφαίρου, βεβαίως, εκεί συγκρούονται πολύ 
περισσότερα και µεγαλύτερα συµφέροντα, αλλά ας ανοίξουµε λίγο τους ορίζοντες της συζήτησης, γενικά για τη 
βία στα γήπεδα και όχι µόνο στο ποδόσφαιρο. 

Το δεύτερο, που θα ήθελα να πω, είναι ότι αναφερθήκατε στις µετακινήσεις των φιλάθλων. Μα, πρέπει 
να φτάνουµε στο σηµείο να απαγορεύουµε µε νόµο να µην µετακινούνται οι φίλαθλοι, προκειµένου να 
υποστηρίξουν την αγαπηµένη τους οµάδα, προκειµένου µε τις αγνές τους προθέσεις και µε την µετακίνηση 
µέσω των λεσχών, όπως τις ονοµάζουµε πια, αλλά και µέσω ιδιωτικής πρωτοβουλίας, δηλαδή, να πάρει 
κάποιος πατέρας το γιό του, την κόρη του, τη γυναίκα του και να πάει σε µια άλλη πόλη, προκειµένου να 
παρακολουθήσει έναν αγώνα. Ας συζητήσουµε, λοιπόν, το θέµα της µετακίνησης των φιλάθλων και ας µην 
απορρίπτουµε συλλήβδην και πρόχειρα αυτά που κατά καιρούς έχουν ακουστεί και έχουν προσπαθήσει να 
εφαρµοστούν στο παρελθόν. 

Επίσης, να σας πω κάτι ακόµη πολύ σηµαντικό. Είπατε ότι ακούγεται οξύµωρο ότι ο Πρόεδρος µιας 
οµάδας, ο οποίος τυχαίνει να έχει εκλεγεί και Πρόεδρος της Super League να αποφασίζει για τις τύχες των 
συνδέσµων, των οπαδών, των τιµωριών, που µπορεί έχουν να κάνουν µε την οµάδα που διοικεί απλά σαν 
Πρόεδρος. Σας θυµίζω κάτι ιδιαίτερα δεσµευτικό. Το αυτοδιοικούµενο του ποδοσφαίρου. Αυτό έχει ένα τεράστιο 
καλό, γιατί, σαν αυτοδιοικούµενο το ποδόσφαιρο, σαν ένας αυτοτελής φορέας, µπορεί να βάλει τάξη στα του 
οίκου του, αλλά, από την άλλη µεριά, θεωρώ ότι είναι και µια µεγάλη ευκαιρία να αποδώσει τα του Καίσαρα τω 
Καίσαρι.  

Να συνεχίσουµε τώρα µε τους οµιλητές και στη συνέχεια θα έχουµε τη δυνατότητα να ανταλλάξουµε και 
απόψεις.  

Το λόγο έχει η Έφηβος Βουλευτής Γκάντζου Ελένη από το Νοµό Αχαΐας. 
ΕΛΕΝΗ ΓΚΑΝΤΖΟΥ (Νοµός Αχαΐας): Αξιότιµε κύριε Πρόεδρε, αγαπητοί συνάδελφοι, προσωπικά θα 

ήθελα να δώσω έµφαση στο γεγονός ότι στο νοµοσχέδιο, που διαβάσαµε όλοι, το οποίο είναι σαφώς πολύ 
καλό και θα µπορούσε να είναι εύκολα εφαρµόσιµο, πιστεύω ότι, θα έχει σαφώς αποτελέσµατα, απλά δεν 
δίνεται έµφαση στο γεγονός ότι πρέπει να υπάρχουν ποινές πολύ µεγαλύτερες για τις οµάδες, για τις λέσχες και 
όχι µόνο να φυλακίζουµε ή να δίνουµε ποινές στους απλούς φίλαθλους. Εάν οι ποινές υπάρχουν στις οµάδες, 
πιστεύω ότι, θα ενεργοποιηθούν περισσότερο. ∆ηλαδή, καµία οµάδα δεν θα της αρέσει να πληρώνει µεγάλα 
χρηµατικά ποσά για το κάθε µέλος της, το οποίο θα προβαίνει σε βίαιες πράξεις. Καµία οµάδα δεν το θέλει 
αυτό, οπότε σίγουρα θα ενεργοποιηθούν και σίγουρα θα κάνουν κάτι γι’ αυτό. 

Επίσης, θα ήθελα να πω κάτι για την τοποθέτηση µιας συναδέλφου, η οποία µίλησε για την παιδεία των 
ατόµων. Σίγουρα συµφωνώ και σίγουρα αυτή είναι η ρίζα του προβλήµατος. Απλά δεν άκουσα κάποια πρόταση 
ή κάτι που µπορεί να γίνει πάνω σε αυτό το θέµα.  

Επίσης, θα ήθελα να εκφράσω τη διαφωνία µου σχετικά µε την παράγραφο 8, του άρθρου 1, η οποία 
αρχικά απαγορεύει τον καθορισµό ζωνών στις κερκίδες για φιλάθλους, αλλά έπειτα αναιρεί αυτή την 
απαγόρευση, ύστερα από συνεννόηση µε τις αστυνοµικές αρχές. Πιστεύω ότι, δεν θα έπρεπε να υπάρχει στο 
νοµοσχέδιο, καθώς ούτε κάν, ακόµη και σε συνεννόηση µε την Αστυνοµία, αυτό θα µπορούσε να φέρει 
αποτέλεσµα για τη δηµόσια τάξη και τη δηµόσια διοίκηση, όπως αναφέρεται.  

Σας ευχαριστώ πολύ για την προσοχή σας. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΒΟΥΡΟΣ (Προεδρεύων της επιτροπής): Ευχαριστούµε την Έφηβο Βουλευτή Γκάντζου 

Ελένη. 
Το λόγο έχει ο Έφηβος Βουλευτής Αρβίθης Γεώργιος από την Ουγγαρία. 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΡΒΙΘΗΣ (Ουγγαρία): Αξιότιµε κύριε Πρόεδρε, αγαπητοί συνάδελφοι, ονοµάζοµαι 

Γεώργιος Αρβίθης και εκπροσωπώ το 12τάξιο σχολείο Βουδαπέστης. Ο αθλητισµός περιέχει αρχές, όπως ο 
σεβασµός στον αντίπαλο, η οµαδικότητα, η πειθαρχία, το «ευ αγωνίζεσθαι», οι οποίες θα έπρεπε να 
αποτρέπουν αντί να καλλιεργούν ενέργειες βίας. Όµως, στο σύγχρονο αθλητισµό βλέπουµε συχνά ότι το 
γήπεδο µπορεί να µετατραπεί σε πεδίο µάχης. Η βία µε όποια µορφή και εάν εκδηλώνεται είναι ο υπ’ αριθµόν 
ένα αντίπαλος του ποδοσφαίρου. Ακούω χρόνια τώρα πως αυτοί που πάνε στα γήπεδα για να τα κάνουν 
γυαλιά- καρφιά είναι για να βγάλουν τα απωθηµένα τους και πως το γήπεδο λειτουργεί σαν αρένα για τις 
κοινωνικές εντάσεις. Όµως, πλέον, δεν πείθεται κανείς.  

Είναι γεγονός ότι ο αθλητισµός, σαν σωµατική δραστηριότητα και σαν θέαµα, προσελκύει µεγάλες 
µάζες ανθρώπων. Όµως, στα επεισόδια που γίνονται µέσα και έξω από τα γήπεδα δεν συµµετέχουν όλοι σε 
αυτά, αλλά ένα µέρος µόνο και σε αυτό πρέπει να επικεντρωθεί η πολιτεία και όχι µόνο. Οι αυστηρές ποινές σε 
οπαδούς που δηµιουργούν τέτοια επεισόδια είναι από τα βασικά µέτρα. Είναι αρκετό, όµως; Αλήθεια, µόνο 
αυτοί ευθύνονται; Ας µην κρυβόµαστε πίσω από το δάκτυλό µας, ένα µεγάλο πλήθος ανθρώπων και φορέων 
είναι ηθικοί αυτουργοί για τη δηµιουργία αυτού του φαινοµένου.  



 

 

 

 Τα σωµατεία που πολλές φορές παρέχουν διευκολύνσεις και προστασία στους οπαδούς αυτούς, 
παράγοντες και αθλητές που πυροδοτούν την ατµόσφαιρα πριν τον αγώνα, προπονητές και αθλητές που µε τις 
ενέργειές τους ξεσηκώνουν τους οπαδούς, έχουν µερίδιο ευθύνης. Τα ΜΜΕ έχουν επίσης σοβαρή ευθύνη για 
την επιθετική συµπεριφορά αθλητών και οπαδών. «Νεκροταφείο θα γίνει η Τούµπα, κόλαση και πόλεµος στο 
Καραϊσκάκη», µε τέτοια πρωτοσέλιδα και άλλα χειρότερα, είναι δυνατόν οι οπαδοί της τοπικής οµάδας να 
περιµένουν…  για τους αντιπάλους; Να µπουν ποινές, λοιπόν, σε όλους αυτούς και σε όσους φανατίζουν τους 
οπαδούς µε τον ένα ή µε τον άλλο τρόπο.  

Στο δύσκολο όµως έργο της πολιτείας πρέπει να συνεργαστούν πολλοί φορείς. Πέρα από πολιτικές 
διαφορές, όλα τα κόµµατα, η ∆ικαιοσύνη, η Αστυνοµία, οι οµάδες, οι παράγοντες, οι σύλλογοι, οι φίλαθλοι, οι 
γονείς. Όλοι πρέπει να αναλάβουν το κοµµάτι ευθύνης που τους αναλογεί, και να συνεργαστούµε ώστε να 
εφαρµοστούν οι νόµοι. Μεγάλη βαρύτητα, όµως, πρέπει να δείξει η πολιτεία όχι µόνο στην τιµωρία που 
ακολουθεί µετά τη σύλληψη, αλλά στο πώς θα τα καταφέρει να µην υπάρχουν συλλήψεις. Πρέπει να ψάξουµε τι 
γεννά τη βία και να αντιµετωπίσουµε την αντικοινωνική αυτή συµπεριφορά στη γέννησή της, στη βάση της, στη 
σχολική εκπαίδευση και στην έλλειψη παιδείας, εξετάζοντας τη λέξη «Παιδεία» µε ξεχωριστό νόηµα από αυτό 
της λέξης «Μόρφωση». Το σχολείο, η οικογένεια, το κράτος, το φιλικό και εργασιακό περιβάλλον θα πρέπει να 
γίνουν θερµοκήπια καλλιέργειας των αξιών που προκαλούν το σεβασµό στην ανθρώπινη προσωπικότητα. Η 
σωστή διαπαιδαγώγηση, η σωστή Παιδεία είναι αυτή που µπορεί να µας θωρακίσει από τη σύγχρονη µάστιγα 
της βίας στα γήπεδα. Τα παιδιά, από µικρή ηλικία πρέπει να µυηθούν στα αθλητικά ιδεώδη µέσα από το 
σχολείο, τις ακαδηµίες και το µαζικό αθλητισµό. Ας κάνουµε ευχή την ελπίδα ότι σύντοµα θα έρθει ο καιρός 
στην Ελλάδα που οι γονείς θα πηγαίνουν στα γήπεδα µαζί µε τα παιδιά τους για να χειροκροτήσουν την 
αγαπηµένης τους οµάδα και τις καλές φάσεις της αντιπάλου, χωρίς να φοβούνται για την σωµατική ακεραιότητα 
αυτών και των παιδιών τους.  

Εµείς οι νέοι, από την πλευρά µας, είµαστε πρόθυµοι να βοηθήσουµε µε όποιον τρόπο θελήσει η 
πολιτεία στην καταπολέµηση αυτής της µάστιγας. Σας ευχαριστώ πολύ.  

ΙΩΑΝΝΗΣ ΒΟΥΡΟΣ (Προεδρεύων της επιτροπής): Ευχαριστούµε τον κ. Αρβιθή, εξαιρετική 
τοποθέτηση.  

Το λόγο έχει η Έφηβη Βουλευτής κυρία ΜΑΡΙΑ – ΑΓΓΕΛΙΚΗ ΒΑΝ∆ΩΡΟΥ από το Νοµό Αχαΐας.  
ΜΑΡΙΑ – ΑΓΓΕΛΙΚΗ ΒΑΝ∆ΩΡΟΥ (Νοµός Αχαΐας): Θα ήθελα να αναφερθώ στην Αιτιολογική Έκθεση, 

γιατί διαφωνώ µε κάποια πράγµατα. Αρχικά, η βία δεν συµβαίνει, δεν υπάρχει, επειδή το άτοµο νιώθει ότι 
αποβάλλεται από το φυσικό του περιβάλλον. ∆ε νοµίζω να ισχύει κάτι τέτοιο, απλά υπάρχει φανατισµός, 
αθλητική και πνευµατική µαζικοποίηση και πάνω από όλα αυτό πρέπει να αντιµετωπιστεί. Επίσης, νοµίζω, πως 
είναι λάθος η νοµιµοποίηση των συνδέσµων φιλάθλων. Ξέρω ότι έχουµε δηµοκρατία, αλλά αυτό δεν πάει να πει 
ότι θα νοµιµοποιούµε ο,τιδήποτε το οποίο είναι εις βάρος της κοινωνίας µας, αφού αυτοί προκαλούν τη βία και 
τα επεισόδια στα γήπεδα.  

Όσον αφορά τα άρθρα, στο πρώτο άρθρο, η έβδοµη παράγραφος νοµίζω ότι είναι λάθος, γιατί η 
οµαδική µεταφορά των φιλάθλων θα µπορούσε να προσφέρει µεγαλύτερη οργάνωση ειδικά αν υπήρχε και 
κάποιος συνοδός από τις Αστυνοµικές Αρχές, ο οποίος θα έλεγχε τα πράγµατα των φιλάθλων. Θα ήθελα να 
αναφέρω ένα περιστατικό, το οποίο έγινε στην πόλη µου, σε έναν αγώνα που έγινε πρόσφατα ένας φίλαθλος 
κατά τη διάρκεια του παιχνιδιού µπήκε µέσα στο γήπεδο, χτύπησε έναν αθλητή, τον έπιασαν και τον έβγαλαν 
έξω από το γήπεδο και το µόνο που του έκαναν ήταν να επιστρέψει στη θέση του. Αυτό ήταν ανεπίτρεπτο, δεν 
πρέπει να ξαναγίνει και θα έπρεπε να εφαρµοστούν οι κατάλληλοι νόµοι. Προφανώς, οι Αστυνοµικοί και όλοι οι 
υπόλοιποι εφαρµόζουν όσα τους συµφέρουν.  

Επίσης, θα ήθελα να αναφερθώ στο µοντέλο της Αγγλίας, όπως είπαν πολλοί συνοµιλητές, θα έπρεπε 
όλοι να ξέρουµε πως δεν έχουµε την νοοτροπία των Άγγλων. ∆εν έχουµε µεγαλώσει όπως αυτοί, είµαστε 
Έλληνες, έχουµε µεγαλώσει µε το δικό µας τρόπο και θα πρέπει να αναφερθούµε στα δικά µας προβλήµατα και 
όχι στο πώς αυτοί τα αντιµετωπίζουν. Εγώ, θα ήθελα να ενηµερωθούν τα παιδιά όλων των ηλικιών, σε όλα τα 
σχολεία, περί των καταστροφών και περί οικονοµικών θεµάτων, γιατί είναι µεγάλες οι καταστροφές που 
γίνονται, έτσι ώστε να επικαλεσθούµε το φιλότιµό τους. Νοµίζω πως δεν έχει χαθεί, υπάρχει ακόµα ελπίδα και 
γι’ αυτό.  

Τέλος, θα ήταν καλό, να γίνει έρευνα ψυχολογικής κατάστασης του φανατισµένου οπαδού, έτσι ώστε να 
υπάρχει ως υποβοήθεια για µελλοντικές παρόµοιες καταστάσεις. Να βρεθεί η ρίζα του προβλήµατος. 
Ευχαριστώ για την προσοχή σας.  

ΙΩΑΝΝΗΣ ΒΟΥΡΟΣ (Προεδρεύων της επιτροπής): Ευχαριστούµε την κυρία Μαρία-Αγγελική 
Βανδώρου.  

Το λόγο έχει ο Έφηβος Βουλευτής κ. ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΦΕΡΓΑ∆ΑΚΗΣ, από το Νοµό Ηρακλείου.  
 ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΦΕΡΓΑ∆ΑΚΗΣ (Νοµός Ηρακλείου): Καληµέρα σας, αγαπητέ κ. Πρόεδρε, 

αγαπητοί Έφηβοι Βουλευτές, θα ήθελα να χωρίσω το λόγο µου σε δύο τµήµατα. Το ένα τµήµα αφορά αυτά που 
είπατε εσείς και το άλλο τµήµα είναι αυτά που πιστεύω εγώ.  

Αρχικά, θεωρώ ότι, όσον αφορά αυτό που είπε η συνάδελφος από το Νοµό Αχαΐας, για το ότι η 
νοοτροπία στην Ελλάδα και στην Αγγλία είναι εντελώς διαφορετική και στην Αγγλία οι άνθρωποι συνετίζονται σε 
µεγάλο βαθµό πολύ πιο εύκολα απ’ ό,τι στην Ελλάδα, και θα µπορούσε να γίνει πιο αυστηρός ο τρόπος 
αντιµετώπισης µέσω του αγγλικού µοντέλου. Συγκεκριµένα, στην Αγγλία διεκόπη η συµµετοχή των οµάδων σε 
ευρωπαϊκές διοργανώσεις για δύο χρόνια, στην Ελλάδα θα µπορούσε να διακοπεί τελείως το ποδόσφαιρο για 



 

 

 

δύο χρόνια και ενδεχοµένως, όχι µόνο το ποδόσφαιρο αλλά και άλλα αθλήµατα στα οποία παρατηρούνται 
φαινόµενα βίας. Επιπλέον, θα ήθελα να προσθέσω, ότι βία στην ουσία δεν είναι µόνο η σωµατική αλλά και η 
κατακρεούργηση του αθλητισµού γενικότερα. Εποµένως, θα µπορούσαµε να αναφερθούµε στη χρήση 
αναβολικών από αθλητές όχι µόνο του ποδοσφαίρου αλλά και σε άλλους αθλητικούς τοµείς, όπως είναι ο 
στίβος, όπου παλαιότερα κυρίως και από Έλληνες αθλητές έχουν παρατηρηθεί σε έρευνες αντιντόπινγκ τέτοια 
φαινόµενα. Σε ό,τι αφορά αυτό που πιστεύω εγώ, αρχικά είναι καλό να διερευνήσουµε από πού πηγάζει η βία 
στους χώρους της άθλησης. Τις περισσότερες φορές τα άτοµα που προσφεύγουν σε απρεπείς και βίαιες 
ενέργειες δεν έχουν καµία σχέση µε τον αθλητισµό, αλλά χρησιµοποιούν τη βία ως µέσο εκτόνωσης και 
επιβολής της άποψής τους.  

Η φτώχεια, οι κοινωνικές ανισότητες, η καθηµερινή κούραση, οι χρηµατισµοί αθλητών γενικά οι 
άσχηµες συνθήκες στους αθλητικούς χώρους, έχουν δηµιουργήσει αισθήµατα ανισότητας και κατωτερότητας. 
Έτσι, λοιπόν, έχουµε φτάσει στο σηµείο, ο αθλητισµός πέρα από ψυχαγωγία, ευγενική άµιλλα και θωράκιση της 
υγείας, που έτσι θα έπρεπε να είναι, να έχει καταντήσει µέσον πολιτικοποίησης και εµπορευµατοποίησης, 
καθώς και µεταλαµπάδευσης αντικοινωνικών συµπεριφορών. Τα χρηµατικά ποσά που διακινούνται στον 
αθλητισµό είναι τεράστια, καθώς ένας µέτριος ποδοσφαιριστής αµείβεται πολύ περισσότερο απ’ ό,τι ο ίδιος ο 
Πρωθυπουργός. Οι παράγοντες που έχουν επενδύσει πολλά χρήµατα στα σωµατεία, απαιτούν κέρδη και έτσι 
είναι οι ίδιοι αυτοί οι οποίοι, στην ουσία, παρακινούν τους οπαδούς τους να προβούν σε βίαιες ενέργειες.  

Όσον αφορά τις λύσεις και τις προτάσεις για την αντιµετώπιση του προβλήµατος, είναι αρκετές και 
µπορούν να είναι άµεσα εφαρµόσιµες οι περισσότερες από αυτές. Αρχικά, θα πρέπει να γίνουν πιο αυστηρές οι 
ισχύουσες διατάξεις για την αντιµετώπιση της βίας, και να προβλέπεται ποινική δίωξη στις οργανωµένες 
παραβατικές δραστηριότητες µε αφορµή αθλητικές εκδηλώσεις στους αθλητικούς χώρους.  

Σε ό,τι αφορά την παράγραφο 10 του άρθρου 1, αναφέρει ότι τα άτοµα τα οποία εφαρµόζουν κάτι 
αντίθετο σε αυτό, σε ό,τι αφορά τις λέσχες, θα πρέπει να τιµωρούνται, ενώ λίγο παρακάτω αναφέρεται, ότι σε 
πράξεις βιαιοπραγίας µέσα στο γήπεδο, θα αναφερθεί αργότερα η ποινή. Αυτό, είναι λάθος και θεωρώ ότι θα 
πρέπει να υπάρχει ποινή έως και φυλάκιση σε άτοµα τα οποία εµφανίζουν βίαιη συµπεριφορά στα γήπεδα.  

ΙΩΑΝΝΗΣ ΒΟΥΡΟΣ (Προεδρεύων της επιτροπής): Το λόγο έχει η Έφηβος Βουλευτής κυρία 
Οικονοµοπούλου από την Περιφέρεια Αττικής. 

ΜΑΡΙΑ ΟΙΚΟΝΟΜΟΠΟΥΛΟΥ (Νοµός Αττικής): Αξιότιµε κύριε Πρόεδρε, αγαπητοί συνάδελφοι 
Έφηβοι Βουλευτές, κυρίες και κύριοι, είµαι η Μαρία Οικονοµοπούλου από την Περιφέρεια Αττικής και φοιτώ στο 
Α΄ Γενικό Λύκειο Μεγάρων. Σε συνδυασµό µε τα µαθητικά µου καθήκοντα ασχολούµαι εντατικά µε τον 
αθλητισµό γεγονός που µε ευαισθητοποιεί ιδιαίτερα απέναντι στο θέµα που πραγµατεύεται η Επιτροπή 
Μορφωτικών Υποθέσεων, στην οποία και συµµετέχω. Είναι γεγονός ότι ο αθλητισµός ως δράση και τρόπος 
ζωής παράγει πολιτισµό και όχι βία. Όταν όµως ο αθλητισµός χάνει τον ερασιτεχνικό µη κερδοσκοπικό 
χαρακτήρα του, τότε γίνεται χώρος για εκδήλωση κοινωνικών φαινοµένων και κοινωνικής βίας, όπως είναι ο 
χουλιγκανισµός.  

Πολλές φορές, λοιπόν, στα γήπεδα, είτε άµεσα είτε µέσα από την τηλεόραση, γινόµαστε µάρτυρες 
φαινοµένων οπωσδήποτε κατακριτέων. Στο σηµείο αυτό οι λέσχες φίλων σωµατείων, ίσως είναι αυτές που θα 
παίξουν τον καθοριστικό ρόλο, για την εξεύρεση της λεπτής ισορροπίας µεταξύ του φίλαθλου κόσµου. Έτσι, 
λοιπόν, θα πρέπει όχι µόνο να ενισχύουν και να υποστηρίζουν τις προσπάθειες των αθλητικών σωµατείων, 
αλλά θα πρέπει να καλλιεργούν και να προαγάγουν ουσιαστικά την ευγενή άµιλλα των µελών τους.  

Σε αυτό το σηµείο θα ήθελα να επισηµάνω, ότι κρίνεται απαραίτητα ουσιαστικό, να εντοπιστούν και να 
αναδειχθούν µέσα από το «ευ αγωνίζεσθαι» εκείνες οι αρχές που θα ανυψώσουν πραγµατικά το αθλητικό 
επίπεδο των φιλάθλων, διότι µόνον όταν υπάρχει ευγενής ανταγωνισµός, µπορεί να επιτευχθεί µια ουσιαστική 
τοµή, δηλαδή αλλαγή στην αθλητική ιδεολογία. Αναµφίβολα, η άθληση είναι ένα βασικό χαρακτηριστικό της 
καθηµερινότητας πολλών ανθρώπων. Είναι καλό λοιπόν µέσα από τις λέσχες, να αναζητηθεί και να 
καλλιεργηθεί ο αθλητισµός, στο βαθµό εκείνο που θα βοηθήσει τα µέλη να αποκοµίσουν τα µέλη της αθλητικής 
νοοτροπίας, όσο και της ψυχαγωγίας που µπορεί να προκύψει από την ενεργό απασχόληση µε τα αθλητικά 
πράγµατα. Ευχαριστώ πολύ για την προσοχή σας.  

ΙΩΑΝΝΗΣ ΒΟΥΡΟΣ (Προεδρεύων της επιτροπής): Το λόγο έχει η Έφηβος Βουλευτής κυρία Κούρτη 
από την Β΄ Περιφέρεια Θεσσαλονίκης. 

ΑΝΑΣΤΑΣΙΑ ΚΟΥΡΤΗ (Β΄ Θεσσαλονίκης): Κύριε Πρόεδρε, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, φαντάζοµαι 
ότι όλοι λίγο πολύ έχετε εικόνα πάνω στο νοµοσχέδιο. Προσωπικά είµαι υπέρ του νέου νοµοσχεδίου, διότι 
πιστεύω ότι έτσι πολλά πράγµατα θα µπουν σε µια ρότα. Θεωρώ ότι δύο είναι τα κύρια σηµεία. Πρώτον, η 
αποφασιστικότητα της κυβέρνησης να έρθει σε σύγκρουση µε άτοµα τα οποία προκαλούν την βία, αλλά το 
δεύτερο είναι η αποφασιστικότητα των ανώνυµων αθλητικών εταιριών, να αναλάβουν ευθύνες τις οποίες µέχρι 
τώρα αποποιούνταν. Ωστόσο εγείρονται κάποια ερωτήµατα γύρω από την συνταγµατικότητα της κατάργησης 
των συνδέσµων φιλάθλων, καθώς έχουν κατοχυρώσει την νοµική τους υπόσταση από τα πολιτικά δικαστήρια 
του κράτους. Επιπλέον, κάποιοι φίλαθλοι είναι και στελέχη των οµάδων, όπως για παράδειγµα στην οµάδα 
ΠΑΕ ΑΡΗΣ Θεσσαλονίκης, που οι οργανωµένοι φίλαθλοι είναι στελέχη της οµάδας. Εδώ θέλω να προσθέσω 
και τον ιδιότυπο διαχωρισµό µεταξύ του Έλληνα φιλάθλου και του Οµογενή φιλάθλου. Η πρότασή µου είναι η 
κατάργηση αυτού του διαχωρισµού. Ευχαριστώ πολύ για την προσοχή σας. 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΒΟΥΡΟΣ (Προεδρεύων της επιτροπής): Το λόγο έχει ο Έφηβος Βουλευτής κ. Ασέν 
Μεϊτσέφ από την Λευκωσία.  



 

 

 

ΑΣΕΝ ΠΕΪΤΣΕΦ (Κύπρος): Αξιότιµε κύριε Πρόεδρε, αγαπητοί συνάδελφοι, Έφηβοι Βουλευτές επί αυτή 
την χρονιά, για την επίλυση του προβλήµατος αυτού, θα πρέπει πρώτα να δούµε το πρόβληµα από την ρίζα. 
Κάθε πρόβληµα έχει και λύση. ∆εν θα πρέπει να κάνουµε τόσο µελοδραµατικά τα πράγµατα. Σε αυτό το 
πρόβληµα η ρίζα του είναι η παιδεία. Θα µου πείτε τώρα, ναι πράγµατι είναι η παιδεία. Όταν όµως ένα παιδί 
παιδαγωγηθεί σωστά και από την οικογένεια, τότε αυτό το παιδί θα µεγαλώσει σε µια βιώσιµη και ανθρωπιστική 
κοινωνία. ∆υστυχώς, αγαπητοί Έφηβοι Βουλευτές τα γήπεδά µας έχουν καταντήσει πεδία µάχης µε τους 
αστυνοµικούς να είναι ο Ο.Η.Ε. και οι φίλαθλοι να είναι οι πρωταγωνιστές της υπόθεσης.  

Η λύση δεν είναι να αντιµετωπίσουµε την βία µε την βία. Συµφωνώ να υπάρχουν ποινές, νόµοι, αλλά 
θα πρέπει να δοκιµάσουµε και τον καλό τον τρόπο. ∆εν γίνονται όλα µε την αυστηρότητα, αλλά θα πρέπει και 
µε τον καλό τρόπο. Πιστεύω, πως η Ελληνική Βουλή µε την «Βουλή των Εφήβων», θα µπορούσαν να βρουν 
πάρα πολλούς τρόπους. Πρέπει να καταλάβουµε και να συνειδητοποιήσουµε, ότι είναι πράγµατι ένα σοβαρό 
πρόβληµα διότι όπως έχω ακούσει έχουν χαθεί και ζωές. Φαντασθείτε πόσο θρήνησαν εκείνες οι µητέρες των 
παιδιών εκείνων που χάθηκαν, όµως εάν ήταν λίγο πιο προσεκτικές στην διαπαιδαγώγηση των παιδιών, δεν θα 
είχαν θρηνήσει αυτά τα παιδιά που χάθηκαν.  

Η Ελλάδα που γέννησε τον πολιτισµό και γενικά τη δηµοκρατία, τους φιλόσοφους και όλα αυτά, δεν τα 
κράτησε και αυτά τα χρησιµοποιούν οι ∆υτικοί. ∆ηλαδή, όλοι οι άλλοι εκτός από τους Έλληνες. Τι κατάσταση 
είναι αυτή; Εµείς να γεννάµε και οι άλλοι να βλέπουν τα παιδιά µας; Αυτό δεν είναι σωστό. Για παράδειγµα, θα 
πάρω το ποδόσφαιρο στην Αγγλία. Θαυµάζω αυτή την χώρα, διότι οι άνθρωποι παρακολουθούν µε πολλή 
υποµονή και βλέπουν το ποδόσφαιρο σαν να βλέπουν θέατρο. Εντάξει. Αυτή είναι άλλη κατάσταση.  

ΙΩΑΝΝΗΣ ΒΟΥΡΟΣ (Προεδρεύων της επιτροπής): Κάτι είπατε για το θέατρο κύριε Πέϊτσεφ;  
ΑΣΕΝ ΠΕΪΤΣΕΦ (Κύπρος): Λέω για τους Άγγλους, οι οποίοι βλέπουν το ποδόσφαιρο σαν να 

παρακολουθούν θέατρο.  
ΙΩΑΝΝΗΣ ΒΟΥΡΟΣ (Προεδρεύων της επιτροπής): Το θέατρο είναι χαρά.  
ΑΣΕΝ ΠΕΪΤΣΕΦ (Κύπρος): Συµφωνώ είναι πολύ καλό και βοηθά και στην µόρφωση το θέατρο και 

στην ρητορική κριτική την οποία πρέπει να έχει ένας Έφηβος Βουλευτής. 
∆εν πρέπει να επιτρέπουµε σε κάποιους ανεγκέφαλους και αντικοινωνικούς νέους να καταστρέφουν 

την κοινωνία των νέων, η οποία αποτελεί τους φιλάθλους. Επίσης, κάθε κράτος έχει την νοοτροπία του και αυτό 
δεν είναι δικαιολογία προς την Ελλάδα καθώς εµείς σαν Έλληνες είµαστε υπεύθυνοι για τις πράξεις µας. Όπως 
είπα και πριν λίγο δεν εκτιµήσαµε τα όσα έχουν πει οι φιλόσοφοί µας και απλά τα µαθαίνουµε στο σχολείο και 
φεύγοντας τα ξεχνούµε. Αν είχαµε µία καλύτερη µόρφωση θα είχαµε άριστα όχι σε όλα τα µαθήµατα αλλά στη 
συµπεριφορά αλλά και στο τρόπο ζωής µας ώστε να έχουµε µια πιο ανθρωπιστική κοινωνία των νέων. 

Κλείνοντας δεν θα πρέπει να ακολουθούµε την εύκολη τακτική «ότι δεν λύνεται κόβεται». Από αυτό 
µπορείτε να καταλάβετε γιατί είπα όλα τα παραπάνω. 

ΙΩΑΝΝΗΣ  ΒΟΥΡΟΣ (Προεδρεύων της επιτροπής): Κυρίες και κύριοι Έφηβοι Βουλευτές επειδή 
έχουµε άπλετο χρόνο στη διάθεσή µας, προτείνω να ανοίξει ένας δεύτερος κατάλογος προκειµένου κάποιοι 
που δεν µίλησαν να τοποθετηθούν και κάποιοι που έχουν ήδη µιλήσει να δευτερολογήσουν. 

Παρακάµπτοντας λίγο τη διαδικασία, προτείνω να επικεντρωθούµε σε κάποια σηµεία: α. µετακίνηση 
φιλάθλων : ναι και κάτω από ποιους όρους; 
β. ποινές : επαρκούν ή πρέπει να αυστηροποιηθεί ο κανονισµός; 
γ. ευρωπαϊκές διοργανώσεις: πρέπει να βγούµε έξω από τις ευρωπαϊκές διοργανώσεις προκειµένου να 
συνετιστεί η οµάδα, ο σύλλογος, η λέσχη των φιλάθλων, το σώµα των οπαδών;  
δ. φύλαξη – ασφάλεια : φύλαξη στους αγωνιστικούς χώρους από την αστυνοµία ή µε ιδιωτική πρωτοβουλία της 
κάθε οµάδας;  
 Νοµίζω ότι τα παραπάνω εµπεριέχουν σε µεγάλο ποσοστό όλη τη φιλοσοφία του νοµοσχεδίου. Ας 
ανοίξουµε λοιπόν τη συζήτηση και µη µπαίνετε στη λογική ότι πρέπει να τοποθετηθείτε µε έναν τρόπο που 
καθορίζεται από τους κανόνες του Ελληνικού Κοινοβουλίου. Πείτε ότι είστε στο αµφιθέατρο της σχολής σας, 
είστε µεταξύ των καθηγητών σας που γνωρίζετε πού καλά και που έχετε την άνεση να τοποθετηθείτε και γιατί 
όχι και να αντιπαρατεθείτε. Άλλωστε αυτός ο χώρος προσφέρεται για όλες αυτές τις διαδικασίες γιατί έτσι 
υπογραµµίζουµε θεσµούς, αξίες ή γεννάµε καινούριες.  
 Το λόγο έχει ο Έφηβος Βουλευτής κ. Νικόλαος Μανέτας- Σταυρακάκης από το Νοµό Κέρκυρας. 

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΜΑΝΕΤΑΣ- ΣΤΑΥΡΑΚΑΚΗΣ (Νοµός Κέρκυρας):  Θα ήθελα να κάνω µία παρέµβαση σε 
µία πρόταση που έκανε η συνάδελφος κυρία Ορφανουδάκη, να έχει συγκεκριµένο κωδικό κάποιος που 
αγοράζει ένα εισιτήριο. Συµφωνώ µε αυτή την άποψη γιατί έτσι θα ήταν επώνυµη η αγορά του εισιτηρίου µε την 
προϋπόθεση να γινόταν και µε αστυνοµική ταυτότητα διότι αλλιώς το πρόβληµα θα διογκωνόταν  και δεν θα 
βρίσκαµε πραγµατικά λύση. Με αυτό τον τρόπο θα υπάρχει δέσµευση στις κινήσεις οποιουδήποτε φιλάθλου 
κατά τη διάρκεια της αθλητικής δραστηριότητας και δεν θα µπορούσε να βιαιοπραγήσει µε την ίδια ευκολία. 
 ΙΩΑΝΝΗΣ  ΒΟΥΡΟΣ (Προεδρεύων της επιτροπής): Θα ήθελα από την πλευρά µου να ευχαριστήσω 
την Επιτροπή του προγράµµατος «Βουλή των Εφήβων» την κυρία Ζαραµπούκα, τον κύριο Μεταλληνό, τον 
κύριο Σιγάλα, την κυρία Χατζοπούλου, τον κύριο Γέµελο, την κυρία Ζέη, τον κύριο Λεοντάρη, την κυρία Μώραλη 
και την κυρία Φράγκου. Σας ευχαριστούµε πολύ για αυτή τη µεγάλη και ουσιαστική δουλειά που κάνατε για αυτή 
τη σπουδαία διαδικασία του προγράµµατος «Βουλή των Εφήβων».  

Το λόγο έχει ο Έφηβος Βουλευτής κ. Σπυρίδων Σπανός από το νοµό Αργολίδας.  



 

 

 

 ΣΠΥΡΙ∆ΩΝ ΣΠΑΝΟΣ (Νοµός Αργολίδας): Θα ήθελα να τοποθετηθώ σε όσα µας είπε ο κ. Βούρος 
κατά την έναρξη του δεύτερου µέρους. Όσον αφορά στο αυτοδιοικούµενο ποδόσφαιρο: εάν θέλουµε το 
ποδόσφαιρο να είναι αυτοδιοικούµενο τότε θα πρέπει και το κράτος να παραιτηθεί από τα έσοδα που έχει από 
το στοίχηµα. Όπως γνωρίζετε ο ΟΠΑΠ είναι µία από τις πιο κερδοφόρες εταιρείες του ∆ηµοσίου.  
 Ο κύριος Βούρος αναρωτήθηκε γιατί δεν πιστεύουµε ότι θα εφαρµοστεί αυτός ο νόµος. Προσωπικά 
πιστεύω ότι δεν θα εφαρµοστεί καθώς ένα µεγάλο ποσοστό των νόµων δεν εφαρµόζεται. Είναι πολλά τα 
νοµοσχέδια, όπως για τους ηµιυπαίθριους, τα αυθαίρετα που απλώς διορθώνουν ατέλειες των προηγούµενων 
νόµων που δεν έχουν εφαρµοστεί. Μην κρυβόµαστε στην Ελλάδα πολλές φορές το κράτος έχει επιδείξει 
ευνοϊκή συµπεριφορά σε συµφέροντα και παράγοντες είτε στο ποδόσφαιρο είτε σε άλλους τοµείς όπως τα 
Μ.Μ.Ε. που ενώ χρωστούν εκατοµµύρια παρόλα αυτά εξακολουθούν να λειτουργούν. 
 ΙΩΑΝΝΗΣ  ΒΟΥΡΟΣ (Προεδρεύων της επιτροπής): Κύριε Σπανέ, βεβαίως δεν είναι ευχάριστο το ότι 
προσπαθούµε να βάλουµε δύο καρπούζια σε µία µασχάλη. Το αυτοδιοικούµενο του ποδοσφαίρου όµως είναι 
µία ντιρεκτίβα της ΦΙΦΑ και της ΟΥΕΦΑ. Πρέπει να σας θυµίσω συγχρόνως ότι τα έσοδα από τον ΟΠΑΠ που 
προέρχονται από το «στοίχηµα» ξαναγυρίζουν στον αθλητισµό. Είναι συγκοινωνούντα δοχεία, δε µπορεί να 
υπάρξει το ένα χωρίς το άλλο. Επίσης να σας γνωστοποιήσω ότι το καταστατικό του ΟΠΑΠ έχει δύο βασικούς 
στόχους, τον αθλητισµό και τον πολιτισµό. Σαν άνθρωπος του πολιτισµού µπορεί, αν έχω πολλά παράπονα, 
γιατί πολλά από αυτά τα χρήµατα χάνονται σε κάποιους κωδικούς και δεν ξέρουµε που διανέµονται αλλά οι 
οµάδες τροφοδοτούνται σε µεγάλο βαθµό από τα έσοδα του ΟΠΑΠ.  
 Ένα από τα µέτρα που έχει πάρει η πολιτεία είναι να κόψει τις επιχορηγήσεις. Εφόσον οι οµάδες δεν 
µπορούν να συµβάλουν στηΝ προσπάθεια που γίνεται για την πολυπόθητη ειρήνη κόβει τη χρηµατοδότηση. 
Επίσης µπαίνει λουκέτο σε γήπεδα του δηµοσίου που κάποιες οµάδες χρησιµοποιούν.  
 Θέλω να πω ότι υπάρχουν εργαλεία ώστε να τελειώνουµε µία και καλή µε το θέµα της βίας στα γήπεδα 
πριν το φίδι εκκολαφθεί από το αυγό του. Μέχρι όµως να γίνει αυτό θα πρέπει να δηµιουργηθούν οι κατάλληλες 
προϋποθέσεις. 
 Το λόγο έχει η Έφηβος Βουλευτής κυρία Αχιλλίτσα Ζιάκα από τον Νοµό Τρικάλων. 
ΑΧΙΛΛΙΤΣΑ ΖΙΑΚΑ (Νοµός Τρικάλων): Καταρχήν, ως κοπέλα δεν θεωρώ πως µπορώ να εκφέρω την 
κατάλληλη άποψη για τη βία στα γήπεδα, γιατί δεν είµαι και τόσο σχετική. Όµως, πιστεύω ότι οι φίλαθλοι, οι 
οπαδοί πηγαίνουν στα γήπεδα µόνο και µόνο για να εκτονωθούν και όχι για να ενισχύσουν ή να εµψυχώσουν 
την οµάδα. Αυτό θα έλεγα ότι παραπέµπει στην έλλειψη παιδείας, στην έλλειψη σωστής διαπαιδαγώγησης 
µέσω και του σχολείου αλλά και της οικογένειας.  

Ο κ. Βούρος επιπρόσθετα ανέφερε το πως είναι δυνατόν µια οικογένεια να πάει να παρακολουθήσει 
έναν αγώνα σε οποιοδήποτε αθλητικό τοµέα, όταν συµβαίνουν αυτές οι βίαιες καταστάσεις εξαιτίας των 
ανεγκέφαλων οπαδών που βρίσκονται εκεί απλά και µόνο για να εκτονωθούν. Έτσι, πιστεύω ότι πολύ εύκολα 
τα γήπεδα µετατρέπονται σε πεδία µάχης, όπως πολλοί είπαν. Σαν επίλυση του προβλήµατος, θεωρώ πως οι 
οπαδοί αυτοί θα πρέπει να τιµωρηθούν µε κάτι που πραγµατικά φοβούνται. Αυτό είναι η φυλάκιση, η ήπια 
ποινή ή η αυστηρή. Ευχαριστώ. 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΒΟΥΡΟΣ (Προεδρεύων της επιτροπής): Αναφέρθηκα στο ότι την εποχή που εµείς, 30-35 
χρόνια πριν, µε τη φίλαθλη ιδιότητά µας και βεβαίως µε την οπαδική µας σχέση ξεκινούσαµε για το γήπεδο, 
µπορούσαµε και το κάναµε πάρα πολύ άνετα φορώντας ακόµα και διαφορετικά κασκόλ και έχοντας σπίτια που 
ήταν σε σχέση µεσοτοιχίας. Σας έθεσα ένα ερώτηµα, προκειµένου να το συζητήσουµε εάν θέλετε, ως προς την 
κοινωνιολογική ανάλυση του φαινοµένου. Γιατί πριν από 30-35 χρόνια εµείς µπορούσαµε και φεύγαµε από τα 
διπλανά σπίτια µε διαφορετικά κασκόλ να παρακολουθήσουµε τις οµάδες µας και σήµερα γιατί δε µπορούµε να 
το κάνουµε; Χρήζει µιας κοινωνιολογικής ανάλυσης. 

Τον λόγο έχει ο κ. Λύτρας. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΛΥΤΡΑΣ (Νοµός Μαγνησίας): Θέλω να κάνω µια ερώτηση στα παιδιά, στα 21 άτοµα τα 

οποία δήλωσαν ότι θέλουν να είναι οµιλητές. Είπατε οι 18 ή οι 19 ότι πρέπει να κλείσουν οι σύνδεσµοι. 
Πιστεύετε ότι αν κλείσουν οι σύνδεσµοι, οι οργανωµένοι, αυτοί που αγαπούν την οµάδα και πηγαίνουν στο 
γήπεδο για την οµάδα που αγαπούν, να φωνάξουν και όχι να εκτονωθούν -δεν θα συµφωνήσω µε τη 
συνάδελφό που µίλησε πριν- και πηγαίνουν στο γήπεδο για να εµψυχώσουν τους παίκτες για να πάρουν ένα 
θετικό αποτέλεσµα δεν θα βρουν ένα µέρος, ένα καφενείο, ένα σπίτι µεγάλο να µαζευτούν όλοι µαζί; Όχι βέβαια 
όλα τα άτοµα, 200 ή 300 άτοµα που µαζεύονται στον σύνδεσµο αλλά 20 µε 30 άτοµα. Σε κάθε σπίτι θα 
µαζεύονται και πάλι θα είναι σαν ένας µικρός σύνδεσµος, οπότε δεν θα χαθεί ούτε η φιλία µεταξύ τους και τα 
επεισόδια θα γίνονται πάλι µε τηλέφωνα, οπότε δεν θα καταπολεµήσουµε τη βία. 

 Θέλω να τοποθετηθώ και σ' αυτό που είπε ο κ. Πρόεδρος για τη µετακίνηση των φιλάθλων. Εάν 
διακοπεί η µετακίνηση των φιλάθλων και πάλι θα γίνει µε κάποιο αµάξι ή µε κάποιο µικρό λεωφορείο που θα 
νοικιάσουν όλοι αυτοί βάζοντας ένα χρηµατικό ποσό. Οπότε, δεν θα πηγαίνει τόσο µεγάλο ποσοστό φιλάθλων 
απλά θα υπάρχει και αυτό που πιθανόν να κάνει κάποια ζηµιά σε κάποια πόλη. Ευχαριστώ. 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΒΟΥΡΟΣ (Προεδρεύων της επιτροπής): Το λόγο έχει ο κ. Γεροντίδης. 
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΓΕΡΟΝΤΙ∆ΗΣ (Νοµός Πιερίας): Θα ήθελα να αναφερθώ στις χορηγίες του Ο.Π.Α.Π. -

δεν έχω να κάνω κάποια τοποθέτηση πάνω στις τιµωρίες- και στην παιδεία που αναφέρθηκαν µερικοί 
συνάδελφοι. Θα µπορούσε ο Ο.Π.Α.Π. από το να στερήσει τις χορηγίες από τις οµάδες, να δεσµεύσει τις 
οµάδες, ώστε να κάνουν κάποιες επενδύσεις σε ό,τι αφορά τις Ακαδηµίες, να κάνουν εγκαταστάσεις, να 



 

 

 

επεκτείνουν τα τµήµατα τους κ.λπ. Σίγουρα θα υπήρχε ανάπτυξη στο ποδόσφαιρο και θα είχαµε και αυτό που 
ζητάει και η UEFA µε το οικονοµικό fair play.  

Όσον αφορά την παιδεία, πιστεύω ότι µπερδεύουµε την παιδεία µε τη µόρφωση. Πιστεύω ότι δεν έχει 
σχέση. Η παιδεία ξεκινά από το σπίτι και την ενστερνιζόµαστε από ανθρώπους που θαυµάζουµε όπως οι 
καθηγητές µας και όχι από ανθρώπους που αντιπαθούµε.  

Όσον αφορά τις χορηγήσεις του Ο.Π.Α.Π., πήγα πρόσφατα στη Βαρκελώνη και είδα τα τµήµατα 
υποδοµής της Μπαρτσελόνα. Πραγµατικά αξίζει να πάτε να τα δείτε. Οργάνωση, µεγάλες εγκαταστάσεις που 
αξίζουν πολλά. Η οµάδα ξόδεψε χρήµατα και θα έχει αποτελέσµατα στο µέλλον. Θα υπάρξει ανάπτυξη του 
αθλήµατος, της οµάδας φυσικά, λιγότερα έξοδα και µακροπρόθεσµα κέρδη και παίκτες µεγάλης αξίας. 
Ευχαριστώ. 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΒΟΥΡΟΣ (Προεδρεύων της επιτροπής): Πολύ ουσιαστική αυτή η παρατήρηση που 
κάνατε. Να σας πω κάτι που είχαµε συζητήσει κάποια στιγµή στην Υποεπιτροπή Αθλητισµού. Ορµώµενος από 
αυτό που έχουµε θεσπίσει και λέµε ότι όποια πολεοδοµική παράβαση κατατίθεται σε κάποιο κατάλογο και 
πιστοποιείται θα πρέπει να συνοδεύεται από κάποιο χρηµατικό ποσό που θα κατατίθεται σε ένα πράσινο 
ταµείο. Προφανώς, µπορεί να το έχετε ακούσει όσοι από εσάς ασχολούνται σε κάποιο βαθµό µε τα κοινά. Είχα 
κάνει την εξής πρόταση, ακριβώς επειδή έχω το παράπονό µου γιατί πολλά χρήµατα δεν πηγαίνουν από τον 
Ο.Π.Α.Π. στον πολιτισµό. Είχα πει ότι όσες από αυτές τις ρήτρες βίας πιστοποιούνται να κατατίθενται σε έναν 
κουµπαρά που θα τον ονοµάσουµε «Κουµπαρά για τον Πολιτισµό» για να µπορέσουµε επιτέλους να έχουµε 
κάποια χρήµατα που θα γνωρίζουµε ποιό θα είναι το ποσόν. Πέρυσι, από αυτές τις ρήτρες βίας 
εξοικονοµήθηκαν 2,5 εκατοµµύρια ευρώ. Να λοιπόν πώς µπορούµε σιγά-σιγά να δηµιουργήσουµε έναν 
κουµπαρά γι' αυτό που πρότεινε ο κ. Γεροντίδης ή έναν κουµπαρά γι' αυτό που προτείνω εγώ. 

Το λόγο έχει η κυρία Στεργίου. 
ΑΦΡΟ∆ΙΤΗ ΣΤΕΡΓΙΟΥ (Νοµός Καστοριάς): Όπως µας διδάσκουν οι νόµοι της Φυσικής, κάθε δράση 

έχει και την αναλογική αντίδραση. ∆ηλαδή, η βία των φιλάθλων έχει και την αντίδραση της Αστυνοµίας. Η 
Αστυνοµία, όµως, στις µέρες µας έχει γίνει συνώνυµο του κράτους, ενός κράτους που συνεχώς µας 
απογοητεύει. Αυτό έχει σαν συνέπεια να αυξάνεται η βία. Εγώ, λοιπόν, προτείνω την αντικατάσταση της 
Αστυνοµίας στους χώρους των γηπέδων και την ιδιωτική πρωτοβουλία των οµάδων. Γιατί, έχω υπάρξει µέλος 
συνδέσµου και ξέρω ότι όταν βρίσκεσαι σε τέτοιους χώρους, θες το καλό της οµάδας σου. Όταν η οµάδα σου 
επιβάλει την τάξη, τότε είσαι έννοµος. Όταν σου επιβάλει την τάξη το κράτος, τότε γίνεσαι παράνοµος. 
Ευχαριστώ. 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΒΟΥΡΟΣ (Προεδρεύων της επιτροπής): Σας ευχαριστώ πάρα πολύ για την τοποθέτησή 
σας. Θα ακολουθήσουµε τη διαδικασία αυτή µέχρι τις 12:30, γιατί µετά έχουµε τις ψηφοφορίες, τα 
συµπεράσµατα και το κλείσιµο της συνεδρίασης. Το λόγο έχει η κυρία Χριστοφή. 

ΜΑΡΙΑΛΕΝΑ ΧΡΙΣΤΟΦΗ (Κύπρος): Αν γίνουν πιο αυστηρά τα µέτρα, οι Έλληνες και οι 
Ελληνοκύπριοι ξέρουν όλοι ότι θα το τηρήσουν µόνο για δύο χρόνια το πολύ. Άρα, µε το να γίνουν πιο αυστηρά 
τα µέτρα, τι θα καταφέρουµε; Θέλουµε κάτι πιο ισχυρό, γιατί δεν καταλαβαίνουµε! Γι' αυτό πρέπει να σκεφτούµε 
κάτι πιο ισχυρό. Είπε µία κοπέλα να είµαστε επώνυµοι για να µπαίνουµε στο γήπεδο. Συµφωνώ, γιατί έτσι 
έχουµε ένα βάρος στη συνείδησή µας, ότι αν γίνει κάτι ξέρουν τα στοιχεία µας. Αλλά, αυτό µπορεί να µην είναι 
αρκετό γι' αυτό πρέπει να συνεισφέρουµε όλοι. Η νεολαία κάνει τα επεισόδια, άρα πρέπει να συνετιστούµε εµείς 
πρώτα. 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΒΟΥΡΟΣ ( Προεδρεύων της επιτροπής): Το λόγο έχει η κυρία Σολωµού. 
∆ΑΝΑΗ-ΒΑΣΙΛΙΚΗ ΣΟΛΩΜΟΥ (Β΄ Αθήνας): Ως κορίτσι, ούτε εγώ έχω τις καλύτερες σχέσεις µε το 

ποδόσφαιρο. Στη ζωή µου έχω πάει µία φορά στο γήπεδο και αυτό επειδή έκανα τη χάρη του νονού µου. 
Παρόλα αυτά, επειδή στην οικογένεια έχω πάρα πολλούς άντρες που ασχολούνται µε το ποδόσφαιρο, είτε 
παίζουν είτε είναι σε κάποια λέσχη, θεωρώ ότι οι ποινές αρχικά πρέπει να εφαρµόζονται. ∆ιότι, κάθε αδίκηµα 
πρέπει όχι να τιµωρείται ακριβώς, ουσιαστικά ο άνθρωπος που αδικεί να σωφρονίζεται, ώστε µετά να καταλάβει 
ότι δεν πρέπει να το ξανακάνει. Άλλωστε, αυτή είναι η δικαιοσύνη και όχι η τιµωρία. 

Επίσης, ως προς τη φύλαξη είµαι υπέρ και ότι είναι απαραίτητη σε όλο το γήπεδο, ώστε να µπορεί να 
διεξαχθεί οµαλά ο αγώνας χωρίς να υπάρχουν συγκρούσεις ούτε µεταξύ των φιλάθλων, αλλά ούτε να 
επεµβαίνουν και να µπαίνουν στον αθλητικό χώρο.  

Επίσης, θεωρώ πως δεν είναι µόνον η παιδεία η ρίζα αυτού του προβλήµατος αλλά και οι γρήγοροι και 
αγχώδεις ρυθµοί ζωής, όπου οι άνθρωποι πηγαίνουν στα γήπεδα για να εκτονωθούν και να δουν την οµάδα 
που αγαπούν και τους αρέσει. Εκεί, εκτονώνονται και προσπαθούν ουσιαστικά να αποβάλουν όλο αυτό το 
άγχος της γρηγόρης ζωής στην Αθήνα, κυρίως γιατί εγώ εδώ ζω και γι' αυτό αναφέροµαι σε αυτό. Επίσης, σ' 
αυτό που αναφέρεται πριν, ότι υπάρχει διαφορά από το παρελθόν ως το σήµερα, αυτό το παρατηρώ κυρίως 
στον πατέρα µου, για το λόγο ότι είναι φανατικός «ΑΕΚτζής» και µου το λέει συχνά, ότι παλιότερα δεν είχαν το 
φόβο να πάνε στα γήπεδα ή να µαζευτούν, ενώ τώρα είναι πιο συνεσταλµένοι και µαζεµένοι κάθε φορά που 
πηγαίνουν. Σαν κορίτσι, δε µπορώ να έχω κάποια ολοκληρωµένη άποψη γι' αυτό το ζήτηµα, απλά επειδή είµαι 
κατά της βίας, θεωρώ ότι δεν πρέπει να υπάρχει σε κανένα χώρο και ιδιαίτερα σε ένα χώρο όπου υπάρχει ο 
αθλητισµός που είναι στοιχείο πολιτισµού. 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΒΟΥΡΟΣ (Προεδρεύων της επιτροπής): Ευχαριστούµε πολύ. Το λόγο έχει η κυρία 
Γεωργοπούλου. 



 

 

 

∆ΗΜΗΤΡΑ ΓΕΩΡΓΟΠΟΥΛΟΥ (Επικράτειας): Ήθελα να απαντήσω στο γεγονός γιατί τα παλαιότερα 
χρόνια δεν φοβόσασταν να πάτε στο γήπεδο και τώρα πλέον υπάρχει τρόµος και φόβος όλων µας, αγοριών, 
κοριτσιών, παιδιών κ.λπ. Θεωρώ ότι ο επαγγελµατισµός στο ποδόσφαιρο, όπως έλεγε η αιτιολογική έκθεση 
που µας δόθηκε, είναι η κύρια αιτία αυτού του προβλήµατος. ∆ιότι, οι σύλλογοι έγιναν ποδοσφαιρικές ανώνυµες 
εταιρείες, δηλαδή από τα χέρια της παλιάς αστικής τάξης και των παλαιών αθλητών, όπως ο Ανδριανόπουλος 
στον Ολυµπιακό, ο Μαρόπουλος στην Α.Ε.Κ., δόθηκαν σε αυτά των αναδυόµενων επιχειρηµατιών. Οι Π.Α.Ε. 
ήταν µεν επιχειρήσεις αλλά λειτουργούσαν ως προσωποπαγείς οργανισµοί και είναι στελεχωµένες από 
ανθρώπους µε αναλογικές γνώσεις τότε, ενώ πλέον είναι άνθρωποι σε θέσεις-κλειδιά έµπιστοι του ιδιοκτήτη, 
άνθρωποι του προέδρου και όχι του συλλόγου. Η επαγγελµατοποίηση, λοιπόν, δεν έφερε µεγαλύτερη 
αυτονοµία για τους συλλόγους. Πώς µπορούσε άλλωστε µε αυτή την κατάσταση; Αντίθετα, οι αυξανόµενες 
απαιτήσεις ανάγκασαν τις Π.Α.Ε. να φροντίσουν να καλλιεργήσουν ακόµα στενότερες σχέσεις µε το ρυθµιστή 
των πάντων στην Ελλάδα, το κράτος και τα πολιτικά κόµµατα.  

Σ' αυτό το σηµείο θέλω να σταθώ στη βία στα γήπεδα. Πώς µπορούµε να καταλάβουµε αυτό το 
πράγµα; Όταν υπάρχουν τόσοι φίλαθλοι οι οποίοι αγαπούν την οµάδα τους, γιατί αγόρια, κορίτσια, ποιός δεν 
χάρηκε όταν η Ελλάδα πήρε το Euro; ∆ηλαδή, αυτό το αίσθηµα ήταν πολύ ιδιαίτερο και δεν νοµίζω ότι µπορεί 
κανένας να πει ότι δεν το ένιωσε. Πώς όµως όταν γίνεται όλη αυτή η κατάσταση µε τα στοιχήµατα, µε τις 
παράνοµες αµοιβές και όλα αυτά, οι φίλαθλοι να µην αντιδρούν; Ένας λόγος που πιστεύω ότι υπάρχει αυτή η 
βία είναι η κοροϊδία που δεχόµαστε όλοι µας. Πιστεύω, ότι, αν µπορέσουν να τεθούν ποινές σε οµάδες κυρίως, 
δηλαδή και αυτό που λένε ότι η ποινή δεν είναι λύση, εγώ δεν το πιστεύω. ∆ιότι, αν δεν κοπεί αυτό το 
πρόβληµα, δηλαδή να σταµατήσει τώρα, θα συνεχίζεται και θα συνεχίζεται, γιατί πάντα θα υπάρχει το χρήµα και 
πάντα όλα θα τα κινεί το χρήµα, µε αποτέλεσµα αυτή η κατάσταση να συνεχίζεται. Οπότε, αν οι οµάδες δεν 
σταµατήσουν να λειτουργούν µε αυτή την ιδεολογία και να συνεχίζουν αυτό που κάνουν, νοµίζω ότι τίποτα δεν 
θα λυθεί και η βία θα παραµένει στα πλαίσια που υπάρχει. ευχαριστώ.  

ΙΩΑΝΝΗΣ ΒΟΥΡΟΣ (Προεδρεύων της επιτροπής): Εµείς ευχαριστούµε για την εξαιρετικά 
ενδιαφέρουσα τοποθέτηση και την ανάλυση που έκανε η κυρία Γεωργοπούλου. Το λόγο έχει η κυρία Μιχελή. 

ΑΓΓΕΛΙΚΗ – ∆ΗΜΗΤΡΑ ΜΙΧΕΛΗ (Η.Π.Α.): Ονοµάζοµαι Αγγελική Μιχελή και είµαι από το εξωτερικό, 
από το Σικάγο. Στο Σικάγο το ποδόσφαιρο δεν είναι ένα άθληµα που οι περισσότεροι βλέπουν ή παίζουν. Το 
µπάσκετ είναι το άθληµα που όλοι παρακολουθούν. Εµείς, όµως, δεν έχουµε βία σε παιχνίδια του µπάσκετ, του 
βόλεϊ, του ποδοσφαίρου κ.λπ. Νοµίζω ότι αυτό οφείλεται στο ότι έχουµε µάθει από µικροί να σεβόµαστε ο ένας 
τον άλλον. Αυτό έχει σχέση µε την παιδεία. Όταν πάω εγώ σε ένα παιχνίδι µπάσκετ, δεν υπάρχει ούτε βία ούτε 
άσχηµα λόγια. Το περισσότερο που έχουµε είναι να ακουστεί ένα απλό επιφώνηµα αποδοκιµασίας για κάποιον 
που δεν µας αρέσει. Στην Ελλάδα οι άνθρωποι είναι πολύ διαφορετικοί. Στην Αµερική, όµως, σεβόµαστε ο ένας 
τον άλλον και επίσης, τον εαυτό µας. 

Έρχοµαι συχνά στην Ελλάδα για διακοπές και πάντα σε λέω σε άλλους ότι δε θα µπορούσα να αντέξω 
την καθηµερινή ζωή εδώ. Χθες συνάντησα στο Μοναστηράκι κάποιον, ο οποίος ζούσε στο Σικάγο, και 
συµφωνεί µε εµένα. Στην Αµερική όλοι κάνουν µια µεγάλη προσπάθεια για την οικογένεια, τους φίλους και όλο 
τον κόσµο. 

Νοµίζω ότι η βία στα γήπεδα αρχίζει από την παιδεία και πρέπει να εξαλειφθεί. Ελπίζω ότι αυτό το 
νοµοσχέδιο θα βοηθήσει πολύ και συγκεκριµένα, µε τη βοήθεια της αστυνοµίας. Η αστυνοµία πρέπει να είναι 
αυστηρή και να δείξει ότι είναι ένα πρόβληµα το οποίο πρέπει να λυθεί. Πρέπει να σεβόµαστε τον κόσµο, γιατί 
αυτό θα βοηθήσει στη ζωή. 

Σας ευχαριστώ. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΒΟΥΡΟΣ (Προεδρεύων της επιτροπής): Σας ευχαριστούµε πολύ. 
(Στο σηµείο αυτό στην έδρα ανεβαίνει η  Έφηβος Βουλευτής – Συµπροεδρεύουσα της Επιτροπής 

Γεωργία Ελευθερίου) 
ΓΕΩΡΓΙΑ ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΥ (Κύπρος - Συµπροεδρεύουσα της επιτροπής): Το λόγο έχει ο Έφηβος 

Βουλευτής Πέτρος Μάκας από την Α΄ Αθήνας. 
ΠΕΤΡΟΣ ΜΑΚΑΣ (Α΄ Αθήνας): Εγώ θα ήθελα να αναφερθώ στο θέµα της παιδείας, το οποίο έχει 

προκαλέσει όλα αυτά τα άσχηµα φαινόµενα που συµβαίνουν στον αθλητισµό και σε άλλους χώρους. Θα 
ασχοληθώ µε το θέµα της παιδείας στο σχολείο και το πώς το βιώνω εγώ. 

Όπως είπε ο φίλος µας από την Κύπρο πριν, δυστυχώς το σχολείο έχει µια βαθµοθηρική πλευρά. Όλοι 
στοχεύουν στο να γράψουν καλά σε ένα διαγώνισµα και όχι στο πώς να αναπτύξουν την προσωπικότητα του 
µαθητή. Πιστεύω ότι οι καθηγητές δεν κάνουν τόσο καλή δουλειά και συνεπώς, δηµιουργείται µια έλλειψη σε 
κάθε µαθητή. Αυτή η έλλειψη προκαλεί διάφορα προβλήµατα και ένα από αυτά είναι το πρόβληµα στο χώρο 
του αθλητισµού. ∆εν διδασκόµαστε το πώς να ανταπεξέλθουµε σε τέτοιες συνθήκες. Έτσι, τελικά, η βία µπαίνει 
στη ζωή µας και µας «τρώει». 

Ένα ακόµη πρόβληµα είναι το οικονοµικό, το οποίο βιώνει η χώρα µας τον τελευταίο χρόνο – ίσως και 
λίγο παραπάνω – και µας πιέζει. Ως αποτέλεσµα αυτής της πίεσης, τελικά, ξεσπάµε µε βίαιο τρόπο ή 
γιουχάροντας στα γήπεδα, κάτι που δηµιουργεί αυτή όλη την κατάσταση. 

Σας ευχαριστώ. 
ΓΕΩΡΓΙΑ ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΥ (Κύπρος - Συµπροεδρεύουσα της επιτροπής): Το λόγο έχει ο Έφηβος 

Βουλευτής Χαρίλαος Μίτσης από το Νοµό Κορινθίας. 



 

 

 

ΧΑΡΙΛΑΟΣ ΜΙΤΣΗΣ (Νοµός Κορινθίας): Στις µέρες µας δεν υπάρχει τιµωρία από τις διάφορες 
επιτροπές του ποδοσφαίρου και διάφορων άλλων αθληµάτων. Για π.χ., πολλές οµάδες εµπλέκονται σε 
διάφορα και δεν υπάρχει τιµωρία για καµία από αυτές. 

Θα ήθελα να προτείνω κάποιες λύσεις για αυτό το φαινόµενο. Θα έπρεπε να µπει ως µάθηµα στα 
σχολεία µας η ιστορία του αθλητισµού και επιπρόσθετα, να αυξηθούν οι ώρες της γυµναστικής, ώστε να 
µπορέσουµε να εκτονωθούµε λίγο και να αγαπήσουµε πιο πολύ τα αθλήµατα. Να υπάρξει πιο πλήρης έλεγχος 
από τις διάφορες ποδοσφαιρικές οµάδες και η αστυνόµευση να γίνεται από την ίδια την οµάδα. Τέλος, τις 
τιµωρίες να τις πληρώνει η ίδια η οµάδα. 

ΓΕΩΡΓΙΑ ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΥ (Κύπρος - Συµπροεδρεύουσα της επιτροπής): Ευχαριστούµε το 
συνάδελφο Βουλευτή από το νοµό Κορινθίας. Το λόγο έχει ο Έφηβος Βουλευτής Γεώργιος Καρακάννας από τη 
Λευκωσία. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΑΡΑΚΑΝΝΑΣ (Κύπρος): Ονοµάζοµαι Γεώργιος Καρακάννας και είµαι από την Κύπρο. 
Βασικά, η παιδεία είναι το πιο σηµαντικό πράγµα που πρέπει να αλλάξει, αν θέλουµε να καταφέρουµε 

κάτι. Από πολύ µικρή ηλικία σας βάζουν σε έναν ανταγωνισµό, να µπείτε στο Πανεπιστήµιο κ.λπ., και δεν σας 
µαθαίνουν να σέβεστε τον άλλο. Σίγουρα ο σεβασµός είναι το πιο σηµαντικό. Όταν πάει κάποιος στο γήπεδο 
και δεν τον σέβεται η αστυνοµία, θα αντιδράσει. Όταν δεν τον σέβεται η άλλη οµάδα, θα αντιδράσει. Αν µάθετε 
να σέβεστε ο ένας τον άλλον, τότε θα µειωθούν πολλά άσχηµα επεισόδια. 

Επίσης, θα ήθελα να ρωτήσω αν εδώ γίνεται έλεγχος πριν µπει κάποιος στο γήπεδο. Ρωτάω, επειδή σε 
εµάς γίνεται έλεγχος σε όλα. 

Όσον αφορά το 3ο άρθρο, που λέει για αποβολή από το γήπεδο, να µην του επιτρέπεται η είσοδος στο 
γήπεδο, αυτό µπορεί να βοηθήσει λίγο, αλλά σίγουρα δεν λύνει το πρόβληµα. Πιστεύω ότι δεν πρέπει σε καµία 
περίπτωση να απαγορευτούν οι έξοδοι, να πηγαίνει κάποιος εκδροµές στα εκτός έδρας παιχνίδια. Κάθε 
φίλαθλος έχει το δικαίωµα να πάει να δει την οµάδα του. Ίσως, µε σωστή αστυνόµευση ή κάποιο άλλο µέτρο θα 
µειωθούν τα επεισόδια. 

Σας ευχαριστώ πολύ. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΒΟΥΡΟΣ (Προεδρεύων της επιτροπής): Το λόγο έχει ο Έφηβος Βουλευτής Γεώργιος 

Ασσαριώτης από τη Β΄ Αθηνών. 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΣΣΑΡΙΩΤΗΣ (Β΄ Αθήνας): Βασικά, δε νοµίζω ότι είναι σωστό το µέτρο του να υπάρχει 

ταυτότητα για αυτούς που µπαίνουν µέσα στο γήπεδο. Αυτό το λέω, διότι είπε κάποια συνάδελφος ότι είναι το 
βάρος στη συνείδηση. ∆εν είναι βάρος στη συνείδηση. Είναι φόβος προς στο σύστηµα και φόβος ότι θα τους 
πιάσουν. Γιατί αν είχαν βάρος στη συνείδηση, δεν θα έκαναν κάτι. 

Επίσης, ουσιαστικά πρέπει να υπάρξει πρόληψη. Αυτό θα γίνει µέσα από τους στενούς κύκλους της 
οικογένειας σε µικρή ηλικία στο παιδί, για να αποφευχθούν τέτοιες καταστάσεις µελλοντικά. 

Επίσης, πιστεύω ότι το νοµοσχέδιο που θα ψηφιστεί θα διορθώσει το παλιό. Υποτίθεται ότι, πλέον, δεν 
θα υπάρξουν φαινόµενα, όπως αυτά που υπήρχαν στο ποδόσφαιρο, δηλαδή στηµένων παιχνιδιών κ.λπ. 

Εδώ θα είµαστε και του χρόνου και θα δούµε και τη φετινή χρονιά, που θα ψηφιστεί λογικά το 
νοµοσχέδιο, αν θα υπάρχουν ή όχι τέτοια φαινόµενα. 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΒΟΥΡΟΣ (Προεδρεύων της επιτροπής): Το λόγο έχει ο Έφηβος Βουλευτής Κωνσταντίνος 
Φεργαδάκης από το Νοµό Ηρακλείου, ο οποίος θέλει να δευτερολογήσει µε έναν «ιδιόµορφο» τρόπο. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΦΕΡΓΑ∆ΑΚΗΣ (Νοµός Ηρακλείου): Θα ήθελα να πω δυο µαντινάδες που έγραψα. 
«Ποδόσφαιρο είναι η ζωή για όλους και για µένα, µα δυστυχώς τα πράγµατα είναι κατεστραµµένα δεν χάνουµε 
τις ελπίδες µας και τις φιλοδοξίες ότι εµείς οι Έλληνες θα γράψουµε ιστορίες» και «Σε όλους ο αθλητισµός 
φέρνει χαρές και γέλια, γι’ αυτό να τον τιµήσουνε όλα τα κοπέλια». 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΒΟΥΡΟΣ (Προεδρεύων της επιτροπής): Πριν ξεκινήσουµε τη διαδικασία της ψηφοφορίας, 
η κυρία Άλκη Ζέη θα ήθελε να πάρει τον λόγο για ένα λεπτό και θα είναι πολύ σηµαντικό να την ακούσουµε. 

ΑΛΚΗ ΖΕΗ: (Συγραφέας, Μέλος της Επιτροπής του προγράµµατος «Βουλή των Εφήβων»): Αν 
και δεν είµαι σχετική µε το ποδόσφαιρο, θα ήθελα να πω δυο λόγια στον Έφηβο Βουλευτή από το Σικάγο, που 
τόσο πολύ τον έχει απογοητεύσει η Ελλάδα. Μπορεί να σκοτωνόµαστε στα γήπεδα και αυτό είναι πάρα πολύ 
κακό, αλλά δεν µπαίνει ένα δεκαπεντάχρονο παιδί µέσα στην τάξη να σκοτώσει τους συµµαθητές του. Τέτοια 
βία ευτυχώς δεν έχουµε ακόµη.  

Θα ήθελα να πω και κάτι στον κ. Βούρο. Αυτό το πράσινο ταµείο δεν µου αρέσει, γιατί θα καθόµαστε 
συγγραφείς, ηθοποιοί, καλλιτέχνες να κάνουµε λιτανείες,  να παρακαλούµε να γίνει βία στα γήπεδα, να 
καθοριστεί χρηµατική ποινή, µήπως και πάρουν οι καλλιτέχνες κάποια χρήµατα. 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΒΟΥΡΟΣ (Προεδρεύων της επιτροπής): Κυρία Ζέη, ξέρετε ότι η Επιτροπή Μορφωτικών 
Υποθέσεων ασκεί µεγάλες πιέσεις και κάνει πολύ σηµαντική δουλειά, ώστε τα χρήµατα του πολιτισµού να 
κατανεµηθούν, όχι κατά το δοκούν του εκάστοτε Υπουργού, αλλά κατά το δοκούν που υπαγορεύει το δίκαιο 
που φέρει ο ίδιος ο πολιτισµός. Αναφέρθηκα στο πράσινο ταµείο, γιατί έχει να κάνει µε το ΥΠΕΚΑ και έχει να 
κάνει µε τα πρόστιµα από τα αυθαίρετα.  

Σας ευχαριστώ για την παρέµβασή σας, αλλά και για την παρουσία σας εδώ, όπως επίσης ευχαριστώ 
και τις άλλες δύο κυρίες.  
          Ολοκληρώθηκε η συζήτηση, εξαντλήθηκε ο κατάλογος των οµιλητών. 
          Προχωρούµε στη διαδικασία των ψηφοφοριών. 



 

 

 

          Θα ψηφίσουµε επί της αρχής το νοµοσχέδιο, αρµοδιότητας της επιτροπής µας, που σηµαίνει ότι 
δεχόµαστε τη φιλοσοφία του νοµοσχεδίου ως µια βάση για τη συζήτηση των επί µέρους ζητηµάτων. 
            Γίνεται, λοιπόν, δεκτό, επί της αρχής το νοµοσχέδιο; 

Όσοι συµφωνούν, δηλαδή αποδέχονται, επί της αρχής το νοµοσχέδιο, να σηκώσουν το χέρι. 
Όσοι δεν συµφωνούν να σηκώσουν το χέρι. 

          Προφανώς, οι αποδεχόµενοι επί της αρχής το νοµοσχέδιο, είναι οι περισσότεροι.          
      Εποµένως, το νοµοσχέδιο αρµοδιότητας της Επιτροπής Μορφωτικών Υποθέσεων  γίνεται δεκτό επί 
της αρχής κατά πλειοψηφία. 
           Εισερχόµαστε τη ψήφιση των άρθρων και των προτάσεων . 

Γίνεται δεκτό το άρθρο 1; 
Όσοι συµφωνούν, δηλαδή αποδέχονται τις ρυθµίσεις, που περιλαµβάνονται στο άρθρο 1, να σηκώσουν 

το χέρι. 
Όσοι δεν συµφωνούν, δηλαδή δεν αποδέχονται τις ρυθµίσεις, που περιλαµβάνονται στο άρθρο 1, να 

σηκώσουν το χέρι. 
          Προφανώς, όσοι συµφωνούν είναι οι περισσότεροι. 
          Εποµένως, το άρθρο 1 γίνεται δεκτό κατά πλειοψηφία. 
          Συνεχίζεται η ψηφοφορία, κατά σειράν, επί των υπολοίπων άρθρων. 
          Γίνεται δεκτό το άρθρο 2; 
           Όσοι συµφωνούν, δηλαδή αποδέχονται τις ρυθµίσεις, που περιλαµβάνονται στο άρθρο 2, να σηκώσουν 
το χέρι. 

Όσοι δεν συµφωνούν, δηλαδή δεν αποδέχονται τις ρυθµίσεις, που περιλαµβάνονται στο άρθρο 2, να 
σηκώσουν το χέρι. 
Προφανώς, όσοι συµφωνούν είναι οι περισσότεροι. 
            Εποµένως, το άρθρο 2 γίνεται δεκτό κατά πλειοψηφία. 

Γίνεται δεκτό το άρθρο 3; 
Όσοι συµφωνούν, δηλαδή αποδέχονται τις ρυθµίσεις, που περιλαµβάνονται στο άρθρο 3, να σηκώσουν 

το χέρι. 
 Όσοι δεν συµφωνούν, δηλαδή δεν αποδέχονται τις ρυθµίσεις, που περιλαµβάνονται στο άρθρο 3, να 

σηκώσουν το χέρι. 
Προφανώς, όσοι συµφωνούν είναι οι περισσότεροι. 
            Εποµένως, το άρθρο 3 γίνεται δεκτό κατά πλειοψηφία. 

Ολοκληρώθηκε η ψηφοφορία επί των άρθρων και επί των νέων προτάσεων.  
Οι προτάσεις που ακούστηκαν και θα ληφθούν υπόψιν στην Υποεπιτροπή Αθλητισµού είναι η 

εγκατάσταση ηλεκτρικών συστηµάτων ασφαλείας στους αθλητικούς χώρους, ο πλήρης έλεγχος του «πόθεν 
έσχες» των Προέδρων των ΠΑΕ, η κατάργηση της κρατικής επιχορήγησης των ΠΑΕ που εµπλέκονται σε 
παράνοµες ενέργειες, καθιέρωση της κάρτας φιλάθλου και του ηλεκτρονικού προσδιορισµού όλων των θέσεων 
του γηπέδου, διάλυση συνδέσµων και λεσχών φιλάθλων σε περίπτωση συµµετοχής σε επεισόδια και πλήρης 
αποδέσµευσή τους από τα αθλητικά σωµατεία και µετατροπή των πειθαρχικών ποινών σε προσφορά 
κοινωνικής εργασίας. 

Μετά την περαίωση της ψηφοφορίας επί των άρθρων, συνεχίζουµε µε τη ψηφοφορία επί των νέων 
προτάσεων, που κατατέθηκαν, κατά τη διάρκεια της συνεδρίασης, από του Έφηβους Βουλευτές. 

Όσοι από το Σώµα δέχονται τις προτάσεις να σηκώσουν το χέρι. 
Εποµένως οι προτάσεις γίνονται δεκτές οµόφωνα. 
Ολοκληρώθηκε η ψηφοφορία επί των άρθρων και των νέων προτάσεων.   
Ερωτάται τώρα η Επιτροπή, εάν γίνεται δεκτό στο σύνολό του το νοµοσχέδιο. 
Οι αποδεχόµενοι να σηκώσουν το χέρι. 

            Οι µη αποδεχόµενοι να σηκώσουν το χέρι. 
            Προφανώς, οι αποδεχόµενοι είναι περισσότεροι.  
         Εποµένως, το νοµοσχέδιο αρµοδιότητας της Επιτροπής Μορφωτικών Υποθέσεων γίνεται δεκτό και στο 
σύνολό του, κατά πλειοψηφία. 

Προχωράµε στην κλήρωση των δύο οµιλητών που θα τοποθετηθούν στην Ολοµέλεια. Εξαιρούνται τα 
παιδιά από την Κύπρο και τον απόδηµο Ελληνισµό. 

Θα ζητήσω από τον κ. Χρυσό να µας πει δύο αριθµούς από το 1 έως το 70. 
 ΕΥΑΓΓΕΛΛΟΣ ΧΡΥΣΟΣ (Πρόεδρος της Εκτελεστικής Επιτροπής του Ιδρύµατος της Βουλής): Το 

7 και το 12. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΒΟΥΡΟΣ (Προεδρεύων της επιτροπής): Το 7 είναι ο κ. Βουργίδης και το 12 η κυρία 

Γεωργοπούλου. 
Κλείνοντας τη Συνεδρίαση θα ήθελα να πω δύο λόγια για κάτι που µε γοητεύει ιδιαίτερα. Για 30 περίπου 

χρόνια βρισκόµουνα στην φωτεινή σκηνή και στη σκοτεινή πλατεία υπήρχε κόσµος. 
Η επικοινωνία µας ήταν άµεση ή έµµεση, αλλά πάντα, από τη µεριά του κοινού, σιωπηρή. Στα δύο 

χρόνια που βρίσκοµαι στη Βουλή και είχα την τύχη και την τιµή να προεδρεύω σε ανάλογες συνεδριάσεις, αυτό 
που µε γοητεύει ιδιαίτερα είναι ότι επιτέλους, είµαι µεν σε κάποιας µορφής σκηνή, αλλά πια έχω ένα κοινό 
απέναντί µου, που συζητάει µαζί µας, καταθέτει απόψεις, ελέγχει, αντιπαρατίθεται και είναι µιας ιδιαίτερης 



 

 

 

γοητείας επικοινωνία, που δεν είχαµε ποτέ πάνω από τη σκηνή. Είχαµε µια έµµεση ή άµεση αποδοχή, που 
φαινόταν στο χειροκρότηµα ή στην επόµενη εβδοµάδα των παραστάσεων, που το κοινό ή έπαιρνε µια κατιούσα 
ως προς την προσέλευση ή ανιούσα, οπότε λέγαµε ότι πετύχαµε. Η σχέση που αναπτύσσεται µεταξύ 
προεδρείου και εδράνων, είναι µια σχέση που και πέρσι µε γοήτευσε ιδιαίτερα και φέτος, οφείλω να σας την 
καταθέσω για άλλη µια φορά. Μέσα απ’ αυτές τις συζητήσεις γεννιούνται αξίες, υπογραµµίζονται θεσµοί και 
προχωράµε και πάµε παρακάτω.  

Το δεύτερο που θα σας πω και θα κλείσω µε αυτό την συνεδρίαση, είναι το ότι βλέπω ευχάριστα νέους 
ανθρώπους να καταθέτουν τις απόψεις τους και να έρχονται µέσα σ’ αυτό το χώρο, που τελευταία έχει 
απαξιωθεί. Ανεξάρτητα από κοµµατικές παρωπίδες, ανεξάρτητα από πολιτικές τοποθετήσεις, σας θυµίζω το 
εξής: Από τις χώρες των Εσκιµώων, µέχρι και τις υποσαχάριες περιοχές, οι άνθρωποι συναθροίζονται, κατά 
οµάδες αποφασίζουν για αυτά που θα πρέπει να πράξει η φυλή, το χωριό. Κατά προέκταση λοιπόν, µην 
απαξιώνουµε όλο αυτό το οικοδόµηµα – γιατί τελευταία είναι πολύ της µόδας – που έχει χτίσει η σύγχρονη 
Ελλάδα και λέγεται Κοινοβούλιο. Μην απαξιώνουµε στο σύνολό τους, τους ανθρώπους που από καθήκον 
βρίσκονται εδώ πέρα, µε τεράστιο αίσθηµα ευθύνης. Θα µπορούσαν πολλοί από αυτούς εδώ να κάνουν κάτι 
άλλο, κάποια άλλη καριέρα και να µην µέµφονται από το σύνολο ή από την πλειοψηφία του κόσµου, ειδικά 
αυτές τις εποχές. Το εύκολο είναι να απαξιώνεις, να βρίσκεσαι σε ένα πεζοδρόµιο και να πετροβολάς τα τζάµια 
του κοινοβουλευτισµού. Το δύσκολο – και είναι ευθύνη όλων µας – είναι να βρεθούµε µέσα εδώ και να 
δηµιουργήσουµε όλο και περισσότερο χώρο διαφάνειας και σωστής διακυβέρνησης, δίκαιων νόµων. Ποτέ 
βέβαια, ένας νόµος δεν µπορεί να είναι παράδεισος για όλους, αλλά στην πλειοψηφία να εξυπηρετεί το κοινό 
καλό.  

Θεωρώ, λοιπόν, πολύ σηµαντικό το ότι βρίσκεστε εδώ, ότι κάνετε µια επαφή µε αυτό το δύσκολο έργο 
του κοινοβουλευτισµού, βεβαίως µε την κριτική σας διάθεση, βεβαίως µε τις αντίθετες απόψεις που µπορούν να 
κατατίθενται ανεπιφύλακτα, γιατί αυτή είναι και η πεµπτουσία του κοινοβουλευτισµού. Η απαξίωση δεν οδήγησε 
ποτέ πουθενά. Σας θυµίζω την δεκαετία του ’30 και το κάψιµο της καγκελαρίας και την άνοδο του ναζισµού. Σας 
θυµίζω την δεκαετία του ’30 εδώ µε τη δικτατορία του Μεταξά, τι συνέβη στα µέσα της δεκαετίας του ’60 µε την 
χούντα, όταν άρχισαν να καταλύονται οι θεσµοί. Εδώ, στους χώρους των κοινών, σε ένα φορέα, σε ένα 
σύλλογο, σε ένα σωµατείο, σε έναν οργανισµό, εκεί θα αντιπαρατεθούµε, στα µαρµαρένια αλώνια των κοινών 
θα σκοτώσουµε τους δράκους µας. 

Είπα και πέρσι  και νοµίζω έκανε ιδιαίτερη αίσθηση, γι’ αυτό το επαναλαµβάνω, µην ρίχνουµε όλες τις 
ευθύνες πάντα στους γύρω µας και στους άλλους. Ας αναλάβουµε το κοµµάτι της ευθύνης που µας αναλογεί, 
όπως είπε και µια συνάδελφος Έφηβος Βουλευτής. Θα σας πω έναν µύθο των Ινδιάνων του Αµαζονίου, οι 
οποίοι λένε το εξής. Όταν πιάνει φωτιά το δάσος στον Αµαζόνιο, όλα τα ζώα του δάσους τρέχουν να κρυφτούν. 
Ένα πουλάκι, που λέγεται κολιµπρί, πηγαίνει στο πιο κοντινό ποτάµι, παίρνει νερό µε το ράµφος του και πάει 
και το φτύνει πάνω στη φωτιά. Τα άλλα ζώα που τρέχουν, τα δυνατά ζώα, οι βασιλιάδες του δάσους, τρέχουν 
να σωθούν, του λένε, µα τι κάνεις είσαι τρελός και λέει το κολιµπρί, κάνω αυτό που µου αναλογεί. Αν σ’ αυτή τη 
χώρα, αν σ’ αυτή την αίθουσα, ο καθένας από εσάς κάνει αυτό που του αναλογεί, θα ζήσουµε µια καλύτερη 
Ελλάδα.  

Σας ευχαριστώ για την συµµετοχή σας.  
Στο σηµείο αυτό ολοκληρώθηκε η συνεδρίαση.  
Τέλος και περί ώρα 14.00΄ λύθηκε η συνεδρίαση. 
 

ΟΙ ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΟΝΤΕΣ ΤΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ 
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